
sjr * 3-ei w

MagyarL
Taxe postaié plátlta Ir 
apiob&rll Dir. Gon- Pl

urnák
BUDAPEST

Főszerkesztő t
ér Pa ál Árpád

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
VI. árfolyam, lí (1453) szám Péntek, 1937 január 15

Főmunhatárs i
dr Gyárfás Elemér

A francia betegségA kormány gazdasági bizottsága
számbavette a múlt év eredményeit
Nyolcmilliárd volt a kiviteli többlet. Hatvanezer vasúti kocsi

gabona ment külföldre
Bucuresti. Saját tud. Szerda este hét órai 

kezdettel ülést tartott a kormány gazdasági 
bizottsága, Tatarescu elnöklete alatt. A bizott­
ság tagjai megvizsgálták az ország általános 
gazdasági helyzetét, ahogy az az 1936 év végé­
vel mutatkozott.

Pop Valér ipar és kereskedelmi miniszter 
ismertette a kielégítő eredményt, amelyet a 
jelenlegi külkereskedelmi rendszer felmutat s 
külkereskedelem erőteljesebbé tételét, amely­
nek következtében a külkereskedelmi mérleg 
nyolcmilliárd kiviteli többletet mutat fel. Ki­
mutatta Pop Valér, hogy bármennyire immo­
bilizálva van is ez a többlet, azon országokban, 
amelyekkel clearing egyezményeink vannak, 
mégis jelentős devizamennyiséget jelent az, 
amivel az ország fedezni tudja devizaszükség­
letének igen nagy részét.

Ezzel kapcsolatban Negurn szövetkezeti 
miniszter ismertette a gabonakivitel eredmé­
nyeit.

Hatvankétezer vagon kivitt gabonából 
csak 1500 ment gyenge valutájú országba, s a 
gyenge valutájú országokban, valamint a clea­
ring "egyezményes országokban is kaptunk 40 
százalék szabad valutát, mig a többiekben, 
mint Görögország és Itália, 100 százalékot, 
Hollandiában 90 százalékot.

GAZDASÁGI TÁRGYALÁSOK A KÜLFÖLDDEL.
KEDVEZŐ KILÁTÁSOK.

Bejelentette még Negura., hogy a gabona­
kivitel tekintetében megállapodást létesíted az 
exportőrökkel az árak szabályozása céljabo,. 
A jövőben az árakat nyolcnaponként fogják 
megállapítani s ez időközben minden exportőr 
köteles lesz ehhez az árhoz ragaszkodni.

Londonból jelentik: A News Chronicle 
berlini jelentése szerint tlr Schacht, német bi­
rodalmi bankelnöknek eredeti terv szerint Ba­
selból való visszatérése után nyomban Párizs­
ba kellett volna utaznia, hogy megkezdje a 
tárgyalásokat a francia államférfiakkal. A ne- 
met külügyminiszter azonban időközben Hit 
ler rlé terjesztette a legújabb francia lap vé­
leményeket, amelyek kételkedésüket fejezik 
ki Schacht dr párizsi útjának gyakorlati érte­
ké tekintetében. Erre Hitler azonnal lefújta a 
birodalmi bankelnök párizsi útját.

Párizsból jelentik: A francia sajtó fő tár­
gya « jelen pillanatban a francia-német vi­
szony kérdése.

Az Oeuvre szerint Blum miniszterelnök a

Pop Valér ezután ismertette a külfölddel 
folytatott gazdasági tárgyalásokat.

— A világkonjunktura, valamint a román 
termelvények minősége jogot ad nekünk, — 
mondotta, — hogy igyekezzünk a jövőben mi­
nél több szabad és erős valutát szerezni, tehát 
a minimumra kell csökkentenünk cl ear ing­
egyezményeink számát. De azért a clearing- 
egyezmények következtében befagyott követe­
lések helyzete sem olyan reménytelen, mint 
egyesek ezt feltüntetni igyekszenek, mert eze­
ket is rövidesen likvidálni tudjuk az illető or­
szágokból eszközlendő behozatal által. Csak 
Görögországgal és Törökországgal szemben 
súlyosabb ebben a tekintetben a helyzet, de 
ezekkel az államokkal tárgyalások vannak fo­
lyamatban a ránknézve kedvezőtlen egyez­
mény módosítására.

A kivitel kilátásairól beszélve, Pop Valér 
előadta, hogy Í936 decemberében a kivitel 700 
millióval nagyobb értékű volt. mint az előző 
év ugyané hónapjában s már január első itap­
siban is 400 millió lei értékű volt a kivitel. Ez 
a helyezi megengedi, hogy a folyó év első ne­
gyedében 6 milliárd értékű behozatalt lehessen 
engedélyezni.

A bizottság ezután foglalkozott a gyapot­
termelés fejlesztésének lehetőségeivel, ami si­
ker esetén évi 4 milliárd lei értékű behozatal 
megtakarítását jelentené. A bizottság foglalko­
zott az a) és b) kompenzációs listák módosítá­
sának és uj áruk kontingentálásának ügyével, 
de nem hozott határozatot. Aztán jóváhagyta a 
speciális bizottság határozatát, amely egy nap­
pal ezelőtt megállapította a rézszulfát árát.

január 24-én Lyonban elmondandó beszédé­
ben bejelenti, hogy legközelebb gazdasági tár­
gyalások indulnak Németországgal anélkül, 
hogy Franciaország előzetes politikai feltéte­
leket állítana fel a nyújtandó gazdasági és 
pénzügyi előnyökért. Először tehát gazdasági 
és pénzügyi megbékélést keresnek és csak az­
után kerül sor politikai feltételek kifejtésére.

A jobboldali Ami du People helyteleníti, 
bogy megfordítják a tárgyalások menetének 
sorrendjét, a kommunista Humanité pedig azt 
hangoztatja, hogy az eredményes együttmű­

ködés előfeltételei közül eddig egy sem való­
sult meg, a tárgyalásokat tehát későbbre kell 
halasztani.

(S. I.) — A francia hivatalos lap, a Jour* 
nal Officiel a napokban közzétette az 1936. 
esztendőben megtartott népszámlálás adatait» 
Tanulságos olvasmány.

Franciaországban ötévenként veszik szám­
ba a népesség változásait s az utolsó 5 eszten­
dő alatt 41.8 milliós francia nép mindössze 
— 71.045 lélekkel szaporodott. Évenként 14 
ezer főnyi szaporulat; inkább lassú sorvadás­
nak, mint növekedésnek számít. Nem csoda, 
ha a franciák leplezetlen aggodalommal nézik 
a számok táncát.

A legújabb népszámlálás 2.453.507 ide­
gent (idegen állampolgárt) talált francia föl­
dön. A kimutatás azonban, mely előttünk fek­
szik, nem tesz különbséget a születések szám­
bavételénél franciák és idegen honosok között. 
Bizonyos pedig, hogy a nagy nehezen kimuta­
tott szaporulat jórészt az idegenek javára esik, 
hiszen ezek szapora fajokból tevődnek össze: 
lengyelekből és olaszokból. Másfelől nem sze­
repelnek az idegenek rovatában azok a beván­
dorlók, kik a francia gyarmatok idegen népei­
ből származnak: Délfranciaország városainak 
külső képén a felületes utas is meglátja, mily 
nagyszámú lehet Északafrika mohamedán ber­
ber fiáinak beszivárgása az ősi francia földre.

A francia statisztikus büszkén hangsúlyoz­
za, hogy az idegeneknek ez a példátlanul ma­
gas száma javulást jelent: öt esztendővel ez­
előtt félmillióval magasabb volt az idegenek 
száma. Ez az egyetlen kedvező szám azonban 
más bajt takar: a növekvő munkanélküliség 
tünetét. A franciák egyelőre abban a kellemes 
helyzetben vannak, hogy a munkanélküliségen 
felettébb egyszerű módszerrel segíthetnek: ki­
utasítják a külföldi munkásokat, hogy helyet 
teremtsenek a belföldieknek. Ámbár ez sem 
megy olyan símán, amint az első pillanatban 
látszik: az idegen munkások —• különöskép­
pen a keleti népek gazdasági válságának sze­
rencsétlen áldozatai — szerények, igénytele­
nek, utolsó erejüket is beleviszik a munkájuk­
ba, csakhogy helyükön maradhassanak, míg a 
francia igényes, követelődző s a kiutasítástól 
sem kell tartania. A francia munkaadó ezért 
ragaszkodik a külföldi munkásához.

A háború előtt az idegenek állománya 
egyébként nem érte el az 1 milliót.

A statisztika 1936-ban 11 olyan francia fa­
lut talált, melyben elhagyott házak, romladozó 
falak között csak macskák és kóbor kutyák 
laknak, ember azonban egyetlenegy sem . . « 
öt évvel ezelőtt csak 9 ilyen falu volt isme­
retes. Növekvő szám, mely nagy süllyedést je­
lent. A kimutatás szerint a 11 falu között egy 
olyan is van, melyet nem ért a háborús rom­
bolás, elhagyatottságát tehát egyesegyediil a 
népesedés végzetes hanyatlása okozza.

A francia nép 1860 és 1870 között még 
1 millióval szaporodott évenként. 1870 és 
1935 között, tehát 65 év alatt a szaporulat 
összesen — 3 millió fő volt! Ugyanez idő alatt 
Nagy Britannia népessége 26 millióról 46 mil­
lióra, Olaszországé 25 millióról 43 millióra, 
Németországé — a területi veszteségek elle­
nére — 39 millióról 67 millióra, Japáné 33 
millióról 68 millióra emelkedett! 1865-ben 
Franciaország volt számbeli erő szerint a leg­
hatalmasabb a felsorolt államok sorában, ma 
az utolsó helyen áll.

Németországban évenként 1.200.000 gyer­
mek születik, Olaszországban 1.00.000, Len-

Hitler kancellár rendeletére elmarad 
a Schacht birodalmi bankelnök párizsi útja
A francia sajtó újabb barátságtalan megnyilatkozásai okozták
nr intézkedési. — Biam miniszter elnök gazdasági es pénzügyi az nteznza mégjs foeresi „ megbékülést
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Mteff eteti!I

Sarka Lajost

Hírek a rózsaiáról
című verskötete.
Ára 30 lei és portő.

Megrendelhető: kőnyvosztályunknál.

ff.r;yelországban 900.000, Japánban 2 millió; 
Franciaország földjén azonban csak 600.000 

I újszülött látja meg évenként a napot, pedig 
:äz éppeg Franciaországban olyan kegyesen és 
(melegen süt az emberekre ...

Ezek a számok a közeljövőben még csak 
rosszabbodni fognak.

Egyfelől most kerülnek majd házasuló 
<orba a szörnyen megfogyatkozott háborús 
születésű évjáratok: ezekben az években 
1.700.000 gyermekkel kevesebb született, mint 
rendesen. A statisztikusok szerint ez 15 éven 
keresztül évi 40.000 házasságnak s ennek nyo­
mában a megfelelő születéseknek elmaradását 
fogja jelenteni.

Másfelől pedig számolni kell azzal, hogy 
* közeljövőben erősen ritkulnak az aggok so­
rai: a francia nemzet sajátságos elaggásának 
jele, hogy a 60 évnél idősebb emberek arány­
száma a népességben 1865-től 1935-ig 4 mil­
lióról — 6 millióra emelkedett. A népesség 
fogyásának törvényszerű kísérője ez a tünet.

Mindezeket a számokat és statisztikai je­
lentésüknek magyarázatot nem valami ellen­
séges propaganda-iratból szedtük, hanem a 
nagy francia folyóiratnak, a VIllustration' 
nak legfrissebb számából (1—9). A francia 
cikkíró még sokkal sötétebb színeket hasz­

nál a kép megfestéséhez, mint mi.
Mondhatjuk-e egyszerűen, hogy pusztán 

az öregedés tüneteivel állunk szemben, semmi 
egyébbel? Aligha. A franciánál öregebb civi­
lizációk is vannak Európában. Az olasz egé­
szen bizonyosan öregebbnek tarthatja magát 
s íme, éppen ellenkezőleg: az egész vonalon 
a fejlődés, szaporodás, emelkedés tüneteit mu­
tatja.

Úgy látszik még sem a civilizáció életko­
rán múlik ez a kérdés, hanem mélyebb lelki 
OKokon: annak az önző izzásnak s bűnös ra­
gyogásnak hamuja fenyegeti ma eltemetéssel 
a francia népet, melyért három évszázadon 
keresztül minden földi vágy Párizsba szállt.

A ráció törvényeinek és az élet öröraei-

A beilini Auslese c. folyóirat decemberi 
számában olvassuk az alábbi megrendítő tör­
ténetet.

A Mississippi-államban levő Columbia vá­
rosába igyekeztünk és mert az éj beállta előtt 
még célhoz szerettünk volna érni, felkcredz- 
k ed tű tik egy teherautóra. A kocsivezető kész­
séggel ráállt, hogy elvisz bennünket, de beje­
lentette, hogy csak némi kitérővel juthat oda. 
1 Syanis egy lincselest akar megnézni.

Mindenesetre föikapaszkodlunk és érdek­
lődtünk a népitelet előzménvei iránt.

. A’eger az illető, természetesen! Valami 
„acnit a neve, úgy tudom — fölelgetett a ve­
zető a kormány mellől.

— Hogy mit vétett? Hm! Hát valami fe­
hér asszony volt a dologban. — Valami öreg­
asszony, foldbírtokos erre dél felé

" I' iatal ? — kérdeztem.
~ A csudát! A kora felől már rég n föld 

alatt lehetne. Van az úgy 50 körűi.
— Es a legény?

Az tizenkilenc, na van. Ott dolgozott 
az asszonynál. Komisz sora tehetett, mert nagy 
nvnzo az özvegy. Ritka munkás bírja ki nála 
egy évig. A munkabért csak aratáskor adja ki 
nekik s egész télen át semmit. Nyögnek is a 
négerek a keze alatt!

n&k nevében szokták hirdetni és követelni a 
jogot, mely a szülők életének feláldozza a 
gyermek életét. Csábító érvelés. Amikor azon­
ban az egész nemzet sorvadásnak indul, ami 
rohamosan szokott kifejlődni, előbb-utóbb el­
érkezik a pillanat, amikor az egész társadalmi 
épület megrendül e a nemzet sem tudja többé 
megvédeni a fiait éa nem tudja örömeiknek 
zavartalan nyugalmát sem biztosítani. Hol itt

a ráció?
Egy itteni szász pap egyezer régen azt kér 

dezte egy nagy német államférfiutól: milyen 
politikát csináljanak, hogy a magyarokkal 
szemben jobban boldoguljanak.

— Több gyermeket! — volt a lakonikus 
válasz.

Ezen az igazságon a kisebbségi szerződé­
sek sem változtattak.

Franasovici, Djuvara és Costinescu 
miniszterek beszámolót adtak küifi 

útjuk tapasztalatairól
Francia színezés a németek súlyos gazdasági he'yzetéről, 
A háborút a német gyarmatok visszaadásával fogják el­

hárítani
Bucuresti. Saját tud. Az Adeverul érdekes 

cikkel közül a nemzetközi helyzetről. Franaso­
vici, Djuvara és Costineseu miniszterek visz- 
zaérkezfek külföldről, ahol a karácsonyi szü­

netet töltötték és ahol nas-vjelentőségű ténye­
zőkkel folytattak megbeszéléseket. Franasovici 
Párizsban Bh/m Leóval tárgy-alt, Djuvara éh 
Costineseu pedig Olaszországban szereztek ér­
tékes benyomásokat és értesüléseket, amelye­
ket már közöltek is a miniszterelnökkel.

Érdekes, ahogy a kormány ma ez értesü­
lések alapián a nemet—francia, illetve az an­
gol-német vi=zonyt látja. — írja az Adeverul.

Francia politikai körök úgy látják, hogy 
Németország pénzügyi és gazdasági helyzete 
oly súlyos, hoov mér íaviiár hónapban valami 
hintát hell találnia. 7?« nádin: vagy a háborút, 
rany gazdasági tár aval ások megkezdését, a 
helyzet enyhítése céljából.

A francia vezefőkörök a legutóbbi esemé­
nyek ellenére is. bizonyos onfimizmussal néz­
nek a jövő elé = okuk van azt hinni, hogy Né­
metország nem fogja a háborút választani, ha­
nem^ inkább tárgyalásokat kezd Franciaország­
gal és Angliával A francia kormány, egyet­
értve az angol kormánnyal, kész volna meg­
vitatni a nyersanyagét osztást kérdését s a béke- 
biztositás bizonyos feltételeivel átengedni Né. 
meforszáanah néhány gyarmatot. Pontosan 
meg is jelölik, hogy Kamerunról van szó és 
egv szigetről, amely Madagaszkár szomszédsá­
gában van.

A legutolsó, külföldről érkezett táviratok.

— fejezi be cikkét az Adeverul, — megerősí­
teni látszanak ezeket az értesüléseket.

A DUNA-TORKOLAT VIDÉKÉN,
S MOLDOVABAN ÉS BASARABIÁBAN NAGY 
MOCSÁRLECSAPOLÓ MUNKÁT VÉGEZNEK,

Bucuresti. Saját tud Costineseu miniszter 
nyilatkozott a sajtónak olaszországi útjáról.

— Kapcsolatban áll ez az utazás, — mon­
dotta — azzal az emlékirattal, melyet a király­
nak a mocsarak lecsapolása ügyében benyúj­
tottam. Mussolini ugyanis ezen a téren rend­
kívüli munkát végzett Olaszországban s en­
nek tanulmányozása volt utam célja. Moldvá­
ban, Basarabiaban és a Duna mentén sok­
millió hektár kiterjedésű mocsarunk van. ame­
lyek lecsapolásával nemcsak, hogy nagyértékü 
termőföldeket lehetne szerezni, hanem jelen­
tősen emelni lehetne az ország egészségügyi 
színvonalát is.

Costineseu elmondta még nyilatkozatá­
ban, hogy tanulmányozta Olaszországban a 
tüdőszanatóriumokat is, amelyek építése a 
román kormány egyik legnagyobb gondját 
képezd.

A BELÜGYI ÉS KÜLÜGYI MINISZTEREK 
A SPANYOL POLGÁRHÁBORÚBAN VALÓ 

RÉSZVÉTELTŐL ELTILTJÁK A ROMÁN 
ALATTVALÓKAT.

Bucuresti. Saját- tud. A belügyminiszter, 
egyetértésben a külügyminiszterrel, elhatá­
rozta. hogy lehetetlenné teszi azoknak az or­
szágból való távozását, akik valamelyik spa­
nyol hadseregben önkéntesen harcolni akar­
nak. Ilyértelmü rendeletét küldtek az útlevél­
hatóságoknak.

— De hát biztos, hogy a legény erősza­
koskodott vele? Van rá tanú? Hátha csak po­
rolt vele, vagy elkeseredésében kezet emelt a 
boszorkányra? Vagy talán olyan szép az az 
asszony?

Szép? L-ramfia! Csak egyszer látná! 
Madárijesztőnek állíthatná oda a szántóföld­
jére . .. Tanú? Hát nem elég, ha az asszony 
mondta? Az egész pokol elszabadulna, ha csak 
egyszer ráhagynánk, hogy „a fehérek hazud­
nak s a néger igazat mond!“ Különben is. fia­
talember, ehhez aztán igazán semmi köze!

Erre nem lehettünk egyebet, mint hogy 
hallgattunk. V vezető és társa, akivel váltig 
cserélgették a pálinkás üveget, láthatólag 
bosszankodtak kérdéseink miatt. Most már ko­
csikat értünk utói. néhány meg is előzte a mi­
enket. Úgy látszik, közeledtünk valami talál­
kozóhelyhez.

_ fígy van! — felelte kérdésemre a veze­
tő félvállról, Kihozzák a börtönből a nya­
valyást s itt van egy alkalmas fa . ..

Sötét > olt, amikor megálltunk. De az em- 
hergyűrű közepén álló fa óriási körvonalait 
azért ki vehettük. Legalább 50 gépkocsi állha­
tott ott a körön kívül.

A társaság egyes csoportjai vidáman tere- 
tereitek, itallal kínálgatták egymást és néha- 
néha odakémleltek az útra. mint akik valamit 
járnák. Rövidesen megérkezett egy kocsisor. 
Kevesbcazédü, szegényesen, sőt roiigyosau öl­

tözött emberek szálltak le róluk. Nyomorta 
nyákon összeszedett páriák. Ezek .ózhatták 
az áldozatot magukkal, mert i alaki odakiál­
tott:

Siessetek, nehogy még a félelemtől 
meghaljon a bitang!

Most a körbe hurcolták a szerencsétlen 
Jácintot. Két keze összekötve, a derekán kö­
tél. Az inget már letéptek róla. Túlságosan 
csöndesen -viselkedett, térdei meg-melcsuklot­
tak, a feje valószínűtlen mozdulatokkal vető­
dött egyik válláról a másikra.

A kör szűkebbre zárult, de a „rendezők“- 
nek azért tág teret hagytak. A nézőközönség 
nem tapsolt, nem kiáltozott. Csak valami fe­
nyegető. dühös mormogás hömpölygőit a fejek 
fölött. Az események gyorsan cs tervszerűen 
peregtek.

Előállott egy csukott kocsi és elhelyezke­
dett a fa alatt. Egy ember hamarosan a tete­
jén termett. Aztán még egy. A többiek fölta­
szították melléjük a csont és bőr. félig halott 
Jácintot, akár csak valami rongyos zsákot. 
Most kötelet vetettek keresztül az egyik fa­
ágon. a hurokkal ellátott kötéivéget felnyuj- 
tották a kocsi tetején állóknak. Halkszavú uta­
sítások röpködtek. Olyan síri csönd lett, hogy 
a moszkitók zümmögését is hallottuk.

... '7 rR>ik ember bádogkanuából valamit 
laoutótt a négerre, aki erre hirtelen főlesz- 
uiéll aléltságából és uccu emberi, vékony,
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Ä spanyol nemzetiek 
hadihajói ágyúzni kezdték

Valenciát
• f
Összetűzés egy angol és egy spanyol nemzeti ha:ó 
között a gibroitóri szorosban. — A svéd kormány föl­

lépése a spanyol követ ellen
Valenciából jelentik: A nemzetiek hajó­

hadának több egysége jelent meg kedden este 
Valencia előtt és tüzelni kezdett a vörösekre. 
A tüzelést a parti ütegek viszonozták és vörös 
repülőgépek szálltak fel. A város és kikötő 
félórai Kivetése után a nemzeti hajók eltávoz­
tak. Négy ember meghalt, tizenkettő megsebe­
sült. Az anyagi kár tetemes. Amióta Largo 
Caballero kormánya Valenciába tette át szék­
helyét, ez volt az első eset, hogy Valenciát 
bombázták a nemzeti csapatok.

Másik jelentés szerint a Villa de Mahon 
nevű vörös kormánypárti hajó kénytelen volt 
visszatérni Valenciába, mert a nemzetiek bú­
várhajói vették körül, amelyek a parttól 25 
mérföldnyire tartózkodtak.

Londonból jelentik: A gibraltári szorosban 
újabb incidens történt egy, a vörösek szolgála­
tában álló angol teliergőzös és egy spanyol 
nemzeti hajó között.

Egy spanyol halászgőzös, amelyet a nem­
zetiek ágyukkal szereltek fel és hadiszolgálatra 
osztottak be, szerda éjszaka megállásra szólí­
totta fel a Brunhill nevű angol gőzöst. Az an­
gol hajó parancsnoka először nem akart enge­
delmeskedni, mire a spanyol gőzös kapitánya 
figyelmeztető lövést adott le. Az angol hajó 
erre megállt, a spanyol nemzeti gőzös kapitá­
nya fölment a fedélzetére és kikérdezte a pa­
rancsnokot. Ennek megtörténte után az angol 
hajót továbbengedte. A hajó árucikkeket szál­
lított Barcelonába.

Londonban eddig még nem tudnak arról, 
hogy az angol hajó feltartóztatása miatt az an­
gol kormány tiltakozással fordul-e a burgosi 
nemzeti kormányhoz.

HARCOK MADRID KÖRÜL A KÖDBEN. 
NEGYVENEZER FŐNYI VÖRÖS HADERŐ ÁT­

TÖRÉSI KÍSÉRLETE.
Stockholmból jelentik: A svéd kormány 

hivatalosan felszólította a stockholmi spanyol 
követet, aki a burgosi kormányhoz csatlako­
zott, hogy hagyja cl a követség épületét és ad­
ja át helyét Valencia asszonynak, a valenciai

vinnyogó hangon sikoltozni kezdett:
— Jaj, eresszetek! Nem is csináltam sem­

mit! Ne égessetek cl! Jaj, hagyjatok!
Remegés futott végig a tömegen, mert a 

jajgatás az idegekbe markolt. Hangok hallat­
szottak, hogy siessenek, mi az ördögöt pisz­
mognak annyit . . .

A hurok a néger nyakára került, az em­
berek leugráltak a kocsi tetejéről, a motor fel­
búgott és a kocsi elindult. Jácint egyetlen 
hang nélkül ott csüngött a megfeszült köte­
lén. Fojtott zokogás tört fel mellettem: úti- 
társam sírt tehetetlen dühében.

Most odalépett egy alak az akasztott em­
berhez, újságpapírból sodort lobogó fáklyával 
« a lángok végignyaldosták Jácint nadrágját. 
Az imént ugyanis petróleummal öntötték le a 
szerencsétlent, hogy az ügy elintézését siettes­
sék. Valami sistergést hallottam, égett szag ter­
jengett a levegőben . . . Rosszul lettem.

Amikor visszatértem, motorok berregtek, 
kocsik zörögtek, emberek búcsúzlak: „Viszont­
látásra, Sam!“, „Tehát holnap találkozunk, 
Billi?!“, Halló, öregem, jó éjszakát!“ — Mint­
ha csak mozielőadásról távoztak volna.

Fclkászolódtunk a kocsinkra.
— Most egy ideig nem igen szemtelen- 

kednek majd errefelé a négerek! No, de gye­
rünk, uraim! Ne vegyék rossznéven, hogy egy 
kicsit leálltunk. Hamarosan Columbiában le­
égünk! K)

kormány újonnan kinevezett követének. A kö­
vet még nem válaszolt a felszólításra.

Madridból jelentik: A spanyol főváros 
környékére szerdán sűrű köd borult, mely min­
den hadműveletet megakadályozott. Madrid 
közelében mintegy 300 főnyi milieiaoszlag a 
sűrű ködben tévedésből zártsorokban a nem­
zetiek hadállásaiba vonult, ahol, természetesen, 
azonnal lefegyverezték.

A fővárostól északra és északkeletre a 
nemzetiek a hadállásokból védelmi vonalat 
építenek ki, mert arra számítanak, hogy Es­
corial és Siersa Guadarrama rövidesen elesik 
és az ott felszabaduló 40 ezer főnyi vörös 
haderő utolsó, kétségbeesett áttörési kísérletet 
tesz a Madrid előtt álló nemzeti csapatok el­
len.

Ismert szakemberek
népszerű, mindenki által érthető 
értékes orvosi müvei i

Müller dr: A tuberkulózis megelőzése
és gyógyítása .................................110 lel

Soós dr: A diétás konyha technikája 240 „
Gáspár dr: Fajismeret ...................... 145 „
Földes dr: Fiatal anya........................95 „
Káldor dr: Hogyan kerüljük el a korai

öregedést?..................» ... . 110 *
Bucsányi dr: Nyerskoszt ...... 110 „
Mezei dr: Mit tegyek, mit ne tegyek, ha

iszép akarok lenni? ....................  95 ,
Várady: Népszerű egészségügyi elő­

adások ................................... i * 95 „
GnnUinder: A reumás bajok házi keze­

lése ................................................... 90 „
Engländer: A vissz er es láb .... 57 „
Engländer: Lúdtalp, bokasüllyedés és

és egyéb fájdalmak........................ 15 „
Ch. Baudouin: Onfegyelmezés művé­

szete ................................................ 110 „
Dr Donáth: Alkoholizmus — Alkohol-

kérdés ................................... , . . 40
Kellner: Mit kell a sportjának a saját

testéről tudnia............................ 105 „
Lukács: Hogyan éljen a gyomor és

bé.lbajos ember...............................H0 „
Pogány János: Élelmiszertáblázat. Pon­

ies számítások az élelmiszerek és 
élvezeti cikkek kalorlamenny "Ságé­
rt! és tápértékéről . . . . . 45 „

Kapható: Kiadóhivatalunkban.

i csehszlovákiai magyar pártok 
készülnek i prágai kormánnyal faló

tárgyalásra
Megoldási kívánnak a népkisebbségi kérdés egész kiter­
jedésére, .— A nyelvhasználatra az eddigi helyi szokás.

elismerését kívánják
Pozsonyból jelenük: A csehszlovákiai 

egyesült magyar ellenzéki pártok képviselői 
Pozsonyban ülést tartottak. Az ülésen arról 
volt szó, hogy a közeljövőben a magyar nép­
kisebbségi kérdésről tárgyalásokra kerülhet 
sor a prágai kormánnyal, s ezekre a tárgyalá­
sokra rendszerbe kell foglalni a csehszlovákiai 
magyarság kívánalmait.

A magyar pártokhoz tartozó közönség kö­
rében az az értesülés terjedt el, hogy az érte­
kezleten igen határozott álláspontokat- szögez­
tek le. Eszerint a magyar népkisebbség életé­
ben eddig kialakult kívánalmakat parlamenti

vagy egyéb mandátumokért nem haj'an’dók 
mérsékelni, vagy egyéb megalkuvás tárgyává 
tenni. Kitartanak továbbra is amellett, hogy a 
magyar kisebbségi követelményeknek nemcsak 
egy-egy részletét kell teljesíteni, hanem a ma­
ga teljes egészében kell megoldani. Legfőbb 
követelésük az, hogy a Felvidék részére uj 
nyelvtörvényt kell kiadni, mely állandósítja a 
nyelvhasználat jogát az illető vidéken szokásos 
minden nyelv javára. Ehhez képest a nyelv- 
használat nem a folyton változó statisztikai 
adatoktól függne, hanem az eddigi helyi szo­
kás szerint kapna elismerést.
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Egy norvég hajó katasztrófája.

A „Harenger“ nevű norvég motorhajó manővrirozás közben megsérült és elsüllyedt. 
Képünk a hajó mentési munkálatairól készült.
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Csang-Kai-Sek
Kína titokzatos marsalBja,
aki „öt példányban“ él és mégsem ismeri senki

London, január hó.
Csang-Kai-Sek marsaik, akiről mosta­

nában annyi szó esett s aki nemrég szabadult 
ki a lázadó Csang-Szii-Liang fogságából, Euró­
pában nem ismerik. Nem is szabad őt, sem 
híveit európai szemmel nézni. A sárga bi re­
álom más világ, más emberek. Néhány pilla­
natfelvétel talán jobban megvilágítja azt, ami 
szavakkal megmagyarázhatatlan.

A kínai falu 
egyszerre lázba 
jön. Az utca po­
rában játszadozó 
gyermekek visít­
va rohannak el, 
a kapírgáló tyú­
kok fejvesztve 
Ugranak széjjel.
Az emberek elő­
jönnek a vis­
kókból, hogy 
megnézzék, mi 
történik, öt autó 
Száguld végig a 
máskor olyan 
csendes utcákon.
A parasztok bá­
mulva nézuek 
az autók után. 
öt Csang-Kai- 
Sek száguldott
végig a falun: — minden autóban egy-egy. A 
falubeliek fejcsóválva tárgyalják meg a fur­
csa dolgot és nem tudják megállapítani, hogy 
melyik volt az igazi tábornagy, mert mindenik 
autó tömve volt, de mindegyikben benne ült 
Csang-Kai-Sek. Senkisem tudta megállapítani, 
kik voltak kimaszkírozva és melyik volt az 
•gazi marsall.

Azután valahol mintha csak a föld nyel­
te volna el. Kina nagy és kiszámíthatatlan; 
emberei fanatikusak és az emberéletnek kevés 
i-e ára. Ezért nem szabad Xinának sohasem 
tudnia, hol tartózkodik koronázatlan császár­
ja. Még Szung-Me-Lin, Csang-Kai-Sek felesé­
ge sem tudja soha pontosan, hol tartózkodik 
férje. „Nagyon kevés örömet hoz ő házam­
ba'4, — szokta szomorúan mondani. — „mert 
nála a nappal és az éjszaka egyformán a műn- i 
ka ideje.44 Azt mondják, hogy a marsall tel­
jesen lesoványodott, arca beesett, szemei ka­
rikásak. Az 52 éves férfi egész életében na­
gyon keveset engedett magának, étkezésben, 
alvásban és az élet apró örömeiben.

A különös vacsora
Kínában érdekes dolgot mesélnek róla. 

Ha nem is igaz, mindenesetre jellemző. Mi­
kor mint fiatal tiszt tanulmányúton volt Ja­
pánban, akkor még mint teljesen ismeretlen 
embert, barátai meghívták a kínai kolónia ün­
nepségére. Jól ismerték mértékletességét és 
takarékosságát, de azt is tudták, hogy gyak­
ran éhezik, akkor ugyanis nem ment valami 
jól a sora. Amikor Csang-Kai-Sek megérke­
zett, a lakoma már véget ért és 5 egykedvűen 
tekintett végig a letarolt asztalon s azután fel­
kérték, hogy lásson hozzá a maradékok elfo­
gyasztásához. Ez a „meghívás4- elképzelhetet­
len udvariatlanság a vendégszerető Ázsiában. 
A rosszindulatú barátok azonban csalódtak 
számításukban. Csang nem mutatott sértődést,

de azt az örömet sem tette meg nekik, hogy 
a maradékoknak nekilátott volna. „Bennete­
ket úgy hívtak meg. ahogy ismernek, mint 
üres gyomrokat, amelyeket meg kell tölteni44, 
— mondotta barátságos mosollyal. — «En­
gem azonban — folytatta — az ünnepségre 
hívtak és arra még idejében érkeztem.14 Ez az 
önfegyelmezett magatartás tette őt naggyá, 
országának első emberévé, aki mindenütt ott 
vau, mindent megfigyel, de akiről mások sem­
mit sem tudnak.

Ä nagy hallgató
Tegnap egy diplomatát fogadott, ma egy 

magasrangu katonatisztet, holnap talán egy 
nagykereskedőt fog fogadni. Valamennyien je­
lentéseket tesznek neki. Kérésekkel fordulnak 
hozzá, tanácsokat kapnak, vagy kérdéseket

intéznek hozzá. Csang-Kai-Sek mozdulatlanul 
ül és hallgat. Senki sem veheti észre arckife­
jezésén, hogy koponyájában minő gondolatok 
forrnak. A látogató eltávozik. A következő 
percben megjelenik a titkár és már átnyújtja 
a tábornagy elhatározásáról szóló írást.

Majd egy érdekes kép: Csang-Kai-Sek az 
új katonai akadémiát szemléli meg. Végigte­
kint a fiatal kadettek során. „Jó sorotok van“ 
— mondja — „csak napi 8 órai szolgálat, a 
többi alvás és szórakozás. Én csak egyetlen 
napra szeretnék veletek cserélni!“

Csang tábornagyról senki sem tudja, mit 
csinál és azt, hogy mit fog csinálni, még keve­
sebben tudják. Valóságos démon, mondják ró­
la egyesek, mások pedig úgy vélekednek róla, 
hogy olyan, mint egy egér. Volt idő, amikor 
nagyon kegyetlen tudott lenni, de Ázsiában 
bajos is anélkül sikert elérni, hogy az ember 
fejeket ne vágasson le. Fiatal korából szárma­
zik még ismeretsége, majd barátsága, később 
sógorsága Sun-Jat-Szen-nel, aki megdöntötte 
annak idejében a kínai császárságot s 1911- 
ben Kina első elnöke lett. özvegye nővérével, 
a marsall feleségével együtt, a newyorki Co- 
lumhia-egyetemen tanult és férje halála óta is 
állandóan fenntartja az érintkezést a marsal- 
lal és családjával. (__x)

Repülőgépen menteitek meg 
két fiatalembert,

akik meg akarták mászni a 2714 méter 
magas Watzmann-csúcsot

Megyesi Schwartz Antal dr.
Az isteni kegyelem Anyja

„Elmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről.'*
Ara 90 lei és portó

Kapható: könyvosztályunkná!

Berlin, január hó.
Nagyszerű dolog a turistáskodás. Sível, hó­

csizmával, ródlival jól felszerelve télen is tanul­
ságos a magas hegycsúcsok felé törni, bár a 
tapasztalat azt bizonyltja, hogy még szakava­
tott vezetőkkel sem veszélytelen az ilyen kirán­
dulás és lavinaomlások, köd, hózivatar és a 
hideg sok esetben szomorú véget vetettek a hó­
fedte csúcsok kikutgtására indult expedíciók­
nak.

Németországban most óriási izgalmat kel­
tett két vakmerő fiatalember vállalkozása, 
amely könnyen végzetessé válhatott volna rá­
juk nézve s amelyről a „Völkische Beobachter“ 
legfrisebb száma hasábos riportban számolt be.

Vezetők nélkül a Watzmann 
csúcsa felé

Két vakmerő német fiatalember, a F r e y 
unokatestvérek elhatározták, hogy ketten, veze­
tők nélkül, lehetőleg nyílegyenes irányban fel­

másznak a hólepte Watzmann hegy 2714 méter 
magas csúcsára. Ez a hegy az osztrák—német 
határ közelében van, az Alpesekben s a hegy­
csúcsról szép időben Salzburgig is el lehet 
látni. A Watzmann hegycsúcsra még nyár dere­
kán sem könnyű feljutni, hát még ilyenkor, 
télen, amikor

a meredek sziklák, mint óriási jégtöm­
bök merednek az ég felé.

A Watzmannon van a St. Bartolomá meteo­
rológiai megfigyelő állomás, honnan távcső vön 
észrevették a két fiatalembert és mivel lát­
ták, hogy teljesen tapasztalatlanok és a leg­
rosszabb utat választották, embereket küldtek 
utánuk, de nem tudták megközelíteni a Frey

unokatestvéreket és csak kiabálással igyekez­
tek őket visszatérésre bírni. A két fit, azonban 
a jogos aggodalom intő szavaira még csak nem 
is hederitett.

Hat napja másztak már éjjel, nappal nyíl­
egyenesen a meredek és jégsikos hegyoldalon, 
de öt óra alatt mindössze öt métert tudtak

pp*: *<■>! •

meglenni, mert az utat nem ismerték s a jég­
vágót is hiába használták, nem boldogultuk. A 
hatodik napon jelentették a St. Bartholomä 
állomásnak a kiküldött megfigyelők, hogy a 
fiuk nem haladnak előre.

Ekkor már tizennyolc gyakorlott hegy­
mászó kísérletezett a megmentésükkel, de 
hiába. Képünkön a vastag vonal élénken azem- 
iélteti a fiuk által megtett utat s a helyet, ahol 
megrekedtek.

Végre a hatodik napon, miután egy na vöt 
és egy éjjelt ugyanazon a dermesztőért hideg 
ponton kellett a fiuknak tölteni, egy repülő­
gépnek sikerült közelükben a, hegycsúcson le­
nini és_ onnan kötelekkel húzták fel * kél 
• hit a 150 méter mélységből s a repülőgéore 
emelve, elszállították őket Nürnbergbe

.
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Gortng porosz miniszterelnök 
megérkezett Rómába

Mttssolíni és Ciano gróf fogadta. - Spanyolország háború afáni föl­
építéséről tárgyalnál?. — A nemet-olasz és az angol - francia kül­

politika egyeztetése
Rómából jelentik: Görmg, porosz minisz­

terelnököt az olasz határon, a Brennernél a 
külügyminisztérium tisztviselői, a bolzanói 
hadtestparancsnok és a berlini olasz nagykö­
vetség légi attaséja fogadta. Firenzében a vá­
ros vezetősége üdvözölte a pályaudvaron.

Göring vonata szerdán este háromnegyd 
]1 órakor érkezett meg a római pályaudvarra, 
ahol Mussolini, Ciano gróf és felesége és más 
előkelőségek várták érkezését. Az üdvözlések 
után Göring, Mussolini és Ciano külügyminisz­
ter kíséretében elhaladt a díszszázad előtt és 
aztán a Villa Madane-beli szállására hajtatott. 
A Villa Madane-t az olasz kormány egy évvel 
ezelőtt vásárolta abból a célból, hogy azt kül­
földi előkelő vendégek számára fogja fenn­
tartani.

Göring miniszterelnök elsőnek veszi igény­
be a Villa Madane-t.
SOKFÉLE TALÁLGATÁS A VILÁGSAJTÓBAN.

Rómából jelentik: Göring porosz minisz­
terelnök római útjával kapcsolatban sokféle 
találgatás hangzott el a világsajtóban. Tény 
az, hogy a megbeszélések igen fontos kérdések 
körül forognak és hogy a közös német és olasz 
állásfoglalásnak a jövőben hasznos kihatásai 
lesznek a nemzetközi politikára.

Beavatott német és olasz körök véleménye 
nyomán a következőket lehet megállapítani a 
német és olasz államférfiak tárgyalásairól.

Olaszország és Németország között sem­
miféle ellentét nem áll fenn. Természetes azon­
ban, hogy a benemavatkozás kérdése szóba 
fog kerülni a megbeszéléseken. Uj ténynek 
«ámít elsősorban az, hogy

Anglia megszabadította magát a fran­
cia politikától és önállóan foglal állást 

a benemavatkozás kérdésében.
Ezek után tehát Franciaország döntésétől függ 
a benemavatkozás sorsa. Meg kell tehát be­
szélni, hogy milyen legyen Németország és 
Olaszország közös állásfoglalása abban az 
esetben, ha Franciaország valóban keresztül 
viszi a benemavatkozás megvalósítását és mi 
lenne az eljárás, ha Franciaország ellenkezé­
sén megbukik a semlegességi politika. Ezzel a 
szemponttal függ össze az a kérdés is, hogy 
milyen következményei lehetnek Franciaország 
esetleges közeledésének Olaszország és Német­
ország állásfoglalásához.

Róma továbbra is határozottam
TÁMOGATJA A NÉMET GYARMATI KÖVETE­

LÉSEKET.
Rómából jelentik: Ami Németország gyar­

mati követeléseit illeti, olasz részről a legha­
tározottabban visszautasítják azt az állítást.
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Az alexanrtrettei konfliktus.
Francia- török ellentétek éleződtek ki az észak 
sziriai Alexandrette város miatt, ahol tudva 
levőleg egész Szíria ki- és bevitelének központja 
van, ezenkívül a közvetlen környéken króm és 
vasércbányák. A térképünkön jól látható Ale- 
xandrettet (Iskanderum volt a régi neve), Nagy 
Sándor alapította, a Kr. e. 333 ban vívott isszoszi 

győzelem emlékére.

A megbeszéléseket egyébként nem fogjál! 
egyezményben lerögzíteni, mert hiszen nem 
megállapodásról, hanem a jövő lehetőségek 
megbeszéléséről van szó. '
GÖRING MINISZTERELNÖK FRANKO TÁBOB* 

NOKOT IS MEGLÁTOGATJA.
Párizsból jelentik: A francia lapok sok tas 

lálgatást fűznek Göring római útjához. As 
Intransigeant szerint Göringnek az a szándé­
ka, hogy Olaszországból Spanyolországba megy 
és meglátogatja Franco tábornokot. A lap azt 
is tudni véli, hogy Mussolini mérsékletre fogja 
inteni Göringet.

mintha Róma az olasz-angol megegyezés kö­
vetkeztében visszavonulna a német gyarmati 
követelések támogatásától.

Kitűnő viszony Olaszország és Németország között•
A hét ország osztozása Spanyolország újjáépítésében. — Az angol - 

olasz tengeri egyezmény értelmezése a státusa véről
Rómából jelentik: Olasz politikai körök 

szerint Göring olaszországi útjának célja első­
sorban az, hogy újólag kifejezésre juttassák, 
milyen kitűnő a viszony Németország és Olasz­
ország között. A megbeszélések során szó lesz 
az olasz-angol földközi-tengeri megállapodás­
ról és arról is, hogy Olaszország hogyan értel­
mezi a földközi-tengeri státuskvót.

A spanyol kérdéssel kapcsolatban az olasz 
kormány tudni óhajtja, hogy Németország a 
spanyol nemzetiek győzelme után milyen er­
kölcsi, politikai és . műszaki támogatást tud 
nyújtani a Franco-kormánynak Spanyolország 
újjáépítésére. Azt, hogy a spanyol polgárhá­
ború a nemzetiek győzelmével végződik, Né­
metország és Olaszország is teljesen bizonyos­
ra veszi.

Göring római megbeszéléseinek tehát egyik

fontos célja az, hogy már előre kiküszöböljön 
minden esetleges véleménybeli eltérést Német­
ország és Olaszország között s hogy szilárd 
alapot teremtsen Spanyolország tekintetében 
Olaszország és Németország további együttmű­
ködése számára.

AZ OLASZ SAJTÓ ÉLES FRANCIAELLENES 
HANGJA.

A Temps rámutat arra, hogy olasz sajtó­
hadjárat folyik Franciaország ellen. Megálla­
pítja a lap, hogy az olasz sajtó hosszú idő 
óta nem ütött meg olyan éles franciaellenes 
hangot, mint most. A Havas távirati iroda je­
lentése szerint az olasz lapok tulajdonképpen 
a francia-orosz szerződés ellen hadakoznak éa 
a négyhatalmi szerződés feltámasztását kíván­
ják.

Edén angol külügyminiszter a külföldi újságírók előtt 
a fövendő spanyol államformáról, s az angol-olasz 

megállapodásról és Hitler nyilatkozatából szólott
Londonból jelentik: Eden, angol külügy­

miniszter résztvett a külföldi sajtó képvise­
lőinek estebédjén. Ennek során beszédet mon­
dott és hangoztatta, hogy Anglia álláspontja 
szerint teljesen a spanyol népre tartozik, hogy 
milyen kormányformát választ magának.

— Sokan azt hiszik, — mondotta, — hogy 
a polgárháború befejezése után vagy fasiszta, 
vagy kommunista kormány kerül uralomra. 
A mi véleményünk szerint sem gyik, sem 
másik nem felel meg a spanyol népnek. Ami­
kor eljön majd az ideje. Spanyolország ki fog 
termelni egy kimondottan spanyol államfor­
mát.

A külügyminiszter a továbbiakban meg­
állapította, hogy

az angol-olasz megállapodás folytán 
lényegesen enyhült az európai poli­

tikai helyzet.
Anglia arra törekszik, hogy elhárítsa a viszá­
lyokat és előkészítse az együttmnnkálkodist. 
Örömmel emlékezett meg Hitler kancellárnak 
a diplomáciai testület előtt tett nyilatkozatá­
ról és különösen kiemelte a vezérnek azt a ki­
jelentését, amelyben a béke és kölcsönös meg­
értés szellemének érvényesítését sürgette.

Befejeződött a marokkói ügy. — A francia sajtó is 
megállapítja, hogy alaptalan volt a német partra­

szállás híresztelése
Herriot lap’a sürgeti, hogy az általános enyhülőiben hezdiék meg

az európai kiegyezést
Párizsból jelentik: A francia sajtó most 

már végleg elintézettnek tekinti a marokkói 
ügyet és megállapítja, hogy a német-francia 
viszony lényegesen enyhült. De általános eny­
hülés és békés hangulat kezdődött az egész 
nemzetközi politikában is.

Herriot lapja, az Éré Nouvelle már odáig 
megy, hogy felszólítja a kormányokat, hasz­
nálják ki a nemzetközi feszültségnek ezt a 
most bekövetkezett enyhülését és kezdjék meg 
Európa újjáépítését.

A francia lapok most már maguk is beis­
merik. hogy a Marokkóval kapcsolatban ter­
jesztett hírek alaptalanok és megállapítják, 
hogy Marokkó területén sehol sem állomásoz­
nak német csapatok. Erről a teutáni francia 
konzulátus katonai attaséja is meggyőződött. 
A spanyol marokkói főkormányzó ugyanis en­
gedélyt adott az attasénak, hogy bejárja spa­
nyol Marokkót. Az attasé élt is az engedél­
lyel s beutazta az egész marokkói övét.

ANGOL TISZTI KÜLDÖTTSÉG ELLENŐRZŐ 
KÖRÚTJA SPANYOL-MAROKKÓBAN

Gibraltárból jelentik• A spatryolmarokkói 
főkurmáiiyzó meghívást intézett a gibraltári

angol parancsnokhoz is, hogy küldjön ki tiszti 
küldöttséget annak megállapításira, miszerint 
spanyol Marokkóban nincsenek idegen csapa­
tok és a francia sajtó ilyen vonatkozású vád­
jai nem egyebek üres kitalálásnál. Az angol 
parancsnok elfogadta a meghívást és a We- 
nock nevű angol cirkálót útnak indította Me- 
lillába. Onnan a küldöttség gépkocsin utazott 
Céutába, majd spanyol Marokkó belsejébe. 
Megengedte a marokkói kormányzó azt is, 
hogy a francia attasé és az angol tisztek a ka­
tonailag elzárt területre is bemehessenek.

Lényegesen hozzájárult a helyzet tisztázá­
sához az is, hogy spanyol Marokkó főkor- 
uiáuyzója utasítást adott, mely szerint a világ 
valamennyi nemzetének újságírói — kivéve a 
szovjetoroszokat — ezentúl szabadon mozog­
hatnak spanyol Marokkó területén. Ekként sa­
ját maguk gyöző'ltiMnek meg arról, hogy a zó­
nában kizárólag spanyol csapatok tartózkod­
nak.
« : i-c.< $>-•
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Erzsébet királyné koronázási 
látásiját három hónapig szövi 

fitly Lee, Anglia legügyesebb
bársonytakácsa

4 palást alatt ragyogó arany- és ezüsthimzésű selyem-szatén rnkát 
Uí-et maid VI. György felesége. — Ä tízéves trónörökösnő nevében 

a hűségesküt a gloucesíeri herceg teszi le
London, január hó.

Noha a király, koronázására eredetileg ki­
tűzött napot (1937 május 12) nem halasztják 
el, VIII. Edward lemondása folytán módosí­
tani kell a szertartásokat, miután VI. György- 
gyel együtt királynét is koronáznak. A West­
minster főtemplomban külön páholyt építenek 
Mary özvegy anyakirálynénak, aki eredetileg 
a koronázás idejét a Marlborougli-palota ká­
polnájában szándékozott csendes imával töl­
teni, de legújabban elhatározta, hogy megjele­
nik VI. György koronázásán. Erzsébet király­
imé számára öltözködőhelviség, udvarhölgyeiIné szamara öltözködőhelyiség, udvarhölgyei 
(részére páholy készül. Visszaállítják a „király­
iné ruháinak őre'1 (Mistress of the Quenn's ro­
utes) udvari méltóságot, amelyet utoljára a de- 
ívonshirei hercegnő viselt és amelyet VIII. 
Edward, az agglegény király szüntetett meg.

Erzsébet királyné ragyogó arany- és eziist- 
I hímzésű selyemszatén ruhája fölött pompás 
ibíborbársony királynői palástot fog viselni, 
jhárom méter hosszú uszállyal. A palást bárso­
nyát a világ legfinomabb selyemanyagából ké­
szítik, amelyet Lady Hart Dyke lullingstonei 
jkastélyában levő selyemhernyótelep, Anglia 
egyetlen selyemtenyésztő üzeme szolgáltat és 
jaz anyagból Braintreeben, ahol a legfinomabb 
’bársony készül, Lily Lee, Anglia legügyesebb 
'bársonytakácsa középkori bársonyszövőszéken 
(három hónap alatt készíti el a palásthoz szük­
séges tizenhárom és fél méter bíborbársonyt. 
A koronázáshoz használni fogják a királyné 
trónszékét és a királyné-koronát, amelybe 
Alexandra királyné koronázása alkalmával a 
Koch-iNoort, a világ egyik legnagyobb gyé­
mántját illesztették.

A királyné-koronázás szertartása
A szertartás részleteit a canterbury érsek 

jók évszázados gyakorlat után állapította meg. 
A királyné két püspökre támaszkodva fel­
emelkedik trónszékéből, imazsámolyához megy 
és letérdel, mialatt a Canterbury! érsek imád­
kozik felette, majd egy másik imazsámolyhoz 
vezetik, amely felett négy udvarhölgye tart­
ja a fényes, aranyos mennyezetet. Westmins­
ter dékánja szentelt olajat tölt a sasalakú, 
színarany olajkehelyből a drágakövekkel dí­
szített aranykanálba majd az érseknek nyújtja 
át, aki abból néhány cseppet a királyné fejére 
hint e szavak kíséretében:

— Az Atya, Fiú és Szentlélek nevében, 
növelje felkenetésed ezzel a szentelt olajjal di­
csőségedet és Isten az ő mindenható kegyel­
mében szilárdítsa meg hatalmadat örökön 
örökké Amen.

Ezután az érsek a pompás drágaköves ki­
rálynői gyűrűt a királyné jobbkezének negye­
dik ujjara húzza e szavak kíséretében:

— Fogadd ezt a gyűrűt, az igaz hit pe­
csétjét és Isten, kié minden hatalom és dicső­
ség. áldjon meg Téged ebben a méltóságban, 
engedje, hogy minél tovább tartson dicsőséged 
és hogy mindent Isten akarata szerint csele­
kedj a mi T runk Jézus Krisztus nevében 
Amen.

Ezután az érsek a királyné fejére helyezi 
a királynéi koronát, így szólva:

— Fogadd a dicsőség, tisztelet és öröm 
koronáját cs Isten, a hívők koronája, aki a 
mai napon méltatlan püspöki kezeim által szín- 
arany koronát helyez fejedre, gazdagítsa ki­
rálynő» szívedet bőséges kegyelmével és koro­
názzon Téged minden fejedelmi erénnyel ezen 
földi életed idején és örökké tartó vígasság­
gal az eljövendő életben a mi Urunk Jézus 
Krisztus nevében Amen

veget-erneiVUgyanakkor a főrangú hölgyek saját fe­
jeikre helyezik koronáikat. Az érsek végül a 
királyné jobbjába helyezi a királynéi jogart, 
hatjába az elefántcsont pálcát, amelyet ga­
lamb ékesít és ezt az imát mondja:

— Ó Uram, minden tökéletesség ajándé­
kozója, engedd szolgálódnak. Erzsébet király­
nénak, hogy jámborsága és erénye a Te hatal­
mas és irgalmatos akaratod folytán díszére 
váljék annak a magas méltóságnak, amelyet 
elnyert a mi Urunk Jézus Krisztus nevében 
Amen.

Az így felkent és megkoronázott király­
né két püspök segélyével felkel és uszályhor­
dozói kíséretében visszatér trónjához, útköz­
ben mélyen meghajolva a király előtt. A ki­
rály és királyné a koronázási szertartás után 
együtt járulnak az oltárlépcső elé, ahol ima­
zsámolyon térdelve hallgatják végig az isten­
tiszteletet, mialatt koronáikat bíborbársony 
párnákon tartják mellettük.

A koronázási szertartás egy másik módo­
sítása az lesz, hogy a trónörökös hűségesküjét 
a tízéves Erzsébet királyi hercegnő képvisele­
tében a gloucesteri herceg fogja a király ke­
zeibe letenni.

Franco tábornok,
az ember és a katona

Ne keseredjen el. Elmúltak azok az idők, 
amikor lábai kínozták. Ma már könnyen meg­
gyógyíthatja kényes, érzékeny lábainak daga- 
natait, feldörzsöléseit, gyulladásait — bármi 
is legyen azoknak oka. Szerezzen be egy cso­
mag Saltrates Rodell-t és tegyen be egy marék­
nyit egy jó meleg lábfürdőbe. Amint beáztatta 
lábait ebbe a fürdőbe, a gyulladások, dagana­
tok eltűnnek, a felizgatott izom- és bőrszöve­
tek megnyugodnak és felfrissülnek, a vér­
keringés helyreáll és lábai szinte ujjászület 
nek» Ez az egyszerű recept naponta hoz meg­
könnyebbülést sok százezer szenvedőnek, akik 
már azt hitték, hogy semmiféle szerrel sem 
tudnak megszabadulni lábfájdalmaiktól, azon­
ban egyetlenegy próba a Saltrates Rodell-el 
meggyőzte őket eme nagyszerű gyógyszer 
csalhatatlanságáról. A tyúkszemek és bőr- 
keményedések három perc alatt annyira fel­
puhulnak, hogy könnyedén eltávclithatók. 
A Saltrates Rodell mindig bevállik. Az ered­
ményért szavatolunk, ellenkező esetben vissza­
kapja pénzét. Még ma szerezze be egy dro­
gériában. vagy gyógyszertárban. Próbálja ki 
még ma estei

Londonból írják: A londoni The Tablet 
c. heti folyóirat érdekes cikket közöl Franco 
tábornokról.

A spanyol szabadsághős ősrégi kelta-galí­
ciai eredetű katolikus családból származik. 
Nevével 1921-ben találkozunk először, amikor 
M illan Astray tábornok Francot, mint fiatal 
kapitányt kinevezi Marokkóba, a spanyol ide­
genlégió vezérévé. Bátorsága, kiváló szervező- 
képessége és ritka tapintatérzéke alkalmassá 
terhes és nehéz feladatnak meg tudjon felelni, 
terhes és neház feladatnak meg tudjon felelni. 
Abban az időben Marokkóban a gyarmat- 
háborúk napirenden voltak. A fiatal katona 
éppen ezért- már akkor elhatározta, hogy a 
gyarmatpolitikában saját felelősségére uj uta­
kon fog elindulni. Feladatát nem abban látta, 
hogy a modern technika borzalmas vívmá­
nyaival kiirtsa a bennszülötteket, hanem arra

PAUL CLAUDEL

Ä
wr

SELYEMCIPO
Olyan ez a könyv, akár egy látomás és 
a szerző Paul Claude! maga. Claudel: 
gigantikus hegyoromként mered az 
irodalmi élet világában Homérosz, 
Dante és Shakespeare mellé. Ebben a 
regénvdrárnájában páratlan művészeté­
nek filmvetítésében rasrvoe a barokk 
kor fantasztikus és tarka földgömbié. 
— spanyol concpiistadorok. jezsuiták 
kalandorok és tengeri rablók közt fut 
íz édes és gyönyörű Donna Prouhéz«
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törekedett, hogy a bennszülötteket a spanyol 
gyarmati hatalomnak megnyerje a messze 
szétágazó gazdasági és kulturális eszközök elő­
mozdítása által.

Franconak a bennszülött mórok iránt ta­
núsított előzékeny magatartása teszi érthetővé, 
hogy a mór csapatok a mostani felkelés során 
őriként és örömmel sorakoztak zászlója alá.

A gyarmat-háború befejezése után a lelkes 
katonát a legfelsőbb központi katonai főiskola 
vezetésével bízták meg. Itt különösen alkalma 
nyílt arra. hogy a fiatal tiszti generációra 
döntő befolyást gyakoroljon. Most már min­
den nagyra vágyása abban a nemes célban 
összpontosult, hogy a spanyol hadsereg ősrégi 
tradícióit minden pártpolitikai befolyástól 
mentesen uira életrekeltse. Ez adja magyará­
zatát annak, hogy Franco tábornok a monar­
chia bukása után önként- ajánlotta fel szolgá­
latait a fiatal köztársaságnak és tovább is ha­
tározottan ellenállt minden pártpolitikai irány­
zatnak. De ugyancsak visszautasított minden 
olyan előléptetést is, amelyhez az uralmon 
lévő kormány ellenére jutott volna hozzá. 
Franconak ez a jóindulatú magatartása min­
den valóban törvényes kormánnyal szemben 
altkor változott meg, mikor Gil Robles 1934- 
ben a hadsereg parancsnokává nevezte ki és 
azzal bízta meg. hogy a spanyol véderőt a 
modern haditechnika vívmányainak megfele­
lően alakítsa át. Franco jól tudta, hogy ezt a 
feladatot nem tudja végrehajtani a pártok 
széthúzása és önzése miatt és ezért visszalépett 
a megbízatástól. Újból akkor lépett a porond­
ra, mikor végül is választásra került sor Spa­
nyolországban egy kommunista, anarchista 
uralom és egy uj társadalmi rendszeren ala­
puló kormány között. Ekkor Franco táborno­
kot mintegy magától értedően ismerték el 
annak a 100.000 főből álló csapat vezérének, 
amely hősiesen harcol a spanyol szabadságért- 
A hős tábornok nemes célja: béke az egyház­
zal. társadalmi igazságosság, a gazdasági élet 
fokozódó fellendítése és a nemzetközi együtt­
működés. Ezekért vívja élet-halá.1 harcát az 
egész világ feszült várakozása, között.
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Időjárás
A bucuresti Idő járáskutató Intézet jelen­

tése szerint várható időjárás: Továbbra is szá­
raz. hideg idő.

AZ ANGOL LÉGI HADERŐ PARANCS­
NOKA LÁTOGATÁST TESZ BERLINBEN 
Londonból jelentik: A brit légi haderő kötelé­
kében szolgálatot, teljesítő Courtney altenger- 
nagy rövidesen Berlinbe utazik, hogy vissza­
adja Milch tábornok londoni látogatását. 
Courtneyt vezérkari tisztjei kisérik el berlini 
útjára.

ARAB KERESZTÉNYEK TILTAKO­
ZÁSA A SZENTFÖLD ELZS1DÓSITÁSA 
ELLEN. Jeruzsálemből jelentik: A Szent­
földön élő arab keresztények kiáltványt in­
téztek az egész világ kereszténységéhez, 
melyben a következőket mondják: „Az angol 
kormány támogatja azt a törekvést, hogy 
Palesztinában egy zsidó nemzeti állam léte- 
sittessék. Ebből a célból a bevándorlásnak 
tág kaput nyitott. Hihetetlen mennyiségben 
özönlenek ide a zsidó bevándorlók, akik ra­
dikális, kommunista eszmékkel s minden 
vallás érzés megtagadásával jönnek a Biblia 
hazájába s olyan szokásokat honosítanak 
meg, amelyek minden vallás és erkölcs meg­
csúfolásai. Az utolsó évben már elkezdődtek 
a legszentebb keresztény helyek megszent- 
ségtelenitései is. Kötelességünk a keresztény 
világ figyelmét felhívni arra, hogy hazánk, 
melyen az egész kereszténység legszentebb 
helyei vannak, abban a veszélyben forog, 
hogy a zsidók kezébe jut. Ezért bensőségesen 
kérjük keresztény testvéreinket, tegyenek 
meg mindent, hogy a Szentföldből ne legyen 
zsidó állam.“

MEGHALT AZ 1919-IK ÉVI MAGYAR 
ELLEN KORMÁNY IGAZSÁGÜGYMINISZ­
TERE. Budapestről jelentik: Dr Pálmán Lajos 
budapesti közjegyző, az ellenforradalmi idők 
egyik érdekes alakja 71 éves korában szivszél- 
hüdes következtében elhunyt. Pálmay Aradon 
született és tanulmányai elvégzése után ügy­
véd lett. Később megválasztották az aradi ügy­
védi Kamara elnökévé is. Gróf Tisza István 
bizalmas hívei közé tartozott. Ö vezette Lísza 
István aradi választását is. Az ellenforradalom 
kitörése után az ő irodájában zajlott le a gróf 
Károlyi Gyula-féle aradi ellenkormány meg­
alakulása. Ennek a kormánynak igazságügy- 
minisztere lett.

Rövid hírek. Cluj. Saját tud. A munkanél­
küli c.k eególyegéeét végre városunkban is meg­
kezdik. A munkanélkülieket segélyezd b.zottság 
döntés szerint december 16-ikán kezdik meg a se­
gélyek kiosztását. — Hetekkel ezelőtt hosszú riport­
ban számoltunk be arról, hogy a faluról bejött 
szekerek és a vásárosok régi szokás szerint a va­
ros főterén és a környező főutcákban ütik fej 
sátraikat. A város időközi bizottsága a legutóbbi 
ülésén határzatot hozott, amelynek értelmében a 
jövőben a nagyvásárok alkalmával nem lehet, a 
város főterén többé kirakodni. Azonban a vándor- 
kereskedőknek sem akarja az érdekeit sérteni a 
városi tanács, éppen ezért úgy határozott, hogy 
nem tiltja, el végleg a nagyvásárok megtart!iát, 
hanem a str. Regele Carol II. két oldalán és a 
Calea Victoricin jelölt ki számukra helyet. A leg­
közelebbi vásár alkalmával a most kijelölt he­
lyen kell felüssék sátraikat a vándorkere-.kedők. 
— Ismeretes, hogy nem régen lemondott a cluji 
Munkakamara int éri már bizottsága. A régi bi­
zottság már átadta helyét az újonnan megválasz­
tott igazgatóságnak és vezetőségnek. Dr Chiriiia 
Victor, az új elnök, most hozta nyilvánosságra a 
Munkakamara új munkaprogramját: — Keresni 
fogjuk az összeköttetést a munkások, tisztviselők 
és kisiparosok szakmai szervezetével — jelentette 
ki az elnök. — Orvosolni fogunk minden panaszt, 
szívesen látunk minden jóindulatú és közérdekű 
terve és javaslatot, amely a, dolgozó tömegek 
életszínvonalának és sorsának javítására alkal­
mas.

FEGYVERKEZIK A SZOVJET. Varsó­
ból jelentik: A szovjet-kormány múlt évi 
augusztus 11-i rendeleté a katonaköteles élet­
kort 21-röl 19 évre szállította le. A vörös had­
sereg állománya igy kb. az eddiginek felé­
vel fog növekedni és kerek 2 millió tényle­
ges és 10 és fél vagy 11 millió tartalékos 
katonát jelent A vörös hadseregnek jelenleg 
4700 repülőgép, 8000 tank, 800 bombavető, 
32000 könnyű és nehéz gépfegyver áll ren­
delkezésére. Tuchacsevszki tábornok kijelen­
tette, hogy bármely pillanatban, amikor a 
kormány óhajtja, bárhova, ahova szükséges, 
harcrakesz. teljesen felszerelt hadsereget tud­
nak küldeni, melynek nagysága és harera- 
készsége felülmúlja bármely ország hadsere­
gét. — Ebből a kijelentésből és a vörös had­
sereg adataiból kiviláglik a szovjet-hadsereg 
hatalmas ereje. Minden készülődésük azt 
mutatja, hogy nem védő, hanem támadó 
háborúra rendezkednek be Európával szem­
ben. Erre mutat a határszéli erődítési vonal 
kiépítése a Kóla-félszigettől Ukrajnáig, erre 
mutat a nyugati határterületek vasúthálóza­
tának kiböivtése, az uj katonai repülőterek 
elhelyezése és a nyugati katonai állomány 
megerősítése. Hivatalos szovjet statisztika 
szerint a repülőgépgyártás 1936-ban 72 szá­
zalékkal növekedett az 1935 évi termeléshez 
képest, s igy elérte azt a fokot, hogy a vörös 
légiflotta belátható időn belül hatalmasabb 
lesz, mint bármely más államé.

Egy millió zsák kávét dobnak a tengerbe-
New-Yorkból jelentik: Braziliában ismét megkez­
dődött a kávé termés mesterséges pusztítása" A 
lapok rio de janeiroi jelentés szerint, a brazíliai 
kormány hivatalosban bejelentette, hogy ezen a 
héten egymi.lló zsák kávét semmisítenek meg 
Minden nap 150.000 zsákot dobna ka tengerbe. A 
kormány közlése szerint, erre a kétségb-esett in­
tézkedésre az áresés megakadályozása érdekében 
azért volt szükség, mert a kávétermés az idén is­
mét olyan óriási volt, hogy a termésnek legalább 
háromnegyed részét nem lehet elhelyezni. Az ‘dei 
kávétermés Brazíliában ötmillió mázsa volt, ami­
ből legfeljebb kétmillió mázsát le Hat értékesíteni.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.34, London 
21.388/4. Newyork 435.50, Brüsszel 73.45, Mi­
lano 22.92V2, Amszterdam 238.42V2. Berlin 
17505. Becs 78.50, Prága 15 22l/2, Varsó 8225, 
Belgrad 10, Bucuresti 325.

Hnszonötéves házassági jubileum. Timi­
soara. Saját tud. Pénteken üli meg Forgács 
Mátyás tekintélyes, köztiszteletben álló vas- 
kereskedő nejével, szül. Gaál Ilonkával házas 
ságának huszo.nötéves évfordulóját. Forgács 
Mátyás a város polgári és kereskedői társadal­
mában pozíciót tölt be és a negyedik kerületi 
római katolikus hitközségnek — ennek alapí­
tása óta — buzgó, áldozatkész vezetőségi tagja. 
Felesége a Hölgyek Mária-kongregációiamik és 
a Katolikus Női Misszió negyedik kerületi szer­
vezetének vezetőségi tagja. A jubiláló házas­
párnak négy gyermeke van, akik a szülők jubi­
leumi ünnepségén megjelennek. A püspöki 
árvaház kápolnájában Metzger Márton dr 
prépost-plébános pénteken szentmisét mond és 
ennek keretében újra megáldja a jubiláló há­
zaspár házassági frigyét. A negyedik kenVetl 
hitközség vezetősége testületileg jelenik meg 
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Budapestről jelentik: A „Pesti Napló“ csü­
törtöki száma vezércikkben foglalkozik Lepa- 
dalunak a Bethlen István cikkére adott vála­
szával.

Megállapítja a cikk. hogy a román szená­
tus elnöke olyan hangnemben reagál Bethlen 
cikkére, hogy az talán a Bethlen által ajánlott 
megoldási módot, a közvetlen tárgyalást sem 
zárja ki.

— Nem akarunk azért túlzottan ontimis- 
ták lenni, — Írja a lap, — hiszen Lepadatu 
nem felelős kormányférfi, az ő nyilatkozata a 
kormányt nem kötelezi. De így is elismerjük, 
hogy a nyilatkozat már eredményt jelent.

A továbbiakban megállapítja a cikk hogy 
ilyen megértő megoldásra nemcsak Magyar- 
országnak, de a kisantantnak is szükségé van,

T

htiewaések
A Frankfurter Zeitung egyik kö­

zelebbi számában tárgyilagos cikket olvasunk 
a legújabb francia tartománynak, Elszász 
Lotharingiá-nak sajátos adózási helyzetéről. 
Ez a lap egyébként arról nevezetes, hogy, 
mindenképpen tágyilagos igyekszik lenni.

„Különböző törvényes intézkedések sem 
változtattak a helyzeten — mondja a cikk. — 
Elszász adója ma is aránytalanul nagy. Míg 
az adózó, kinek 250 000 frank az évi jöve­
delme, Straszburgban 62.230 frankot fizet, 
addig a szomszédos Nancy városában adója 
csak 36.920 frank lenne, mert Nancy-ban a 
helyi adók mindössze 3500 frankot tesznek ki, 
mig Straszburgban 28.810 frankra rúgnak. 
Akinek 15.000 frank az évi fizetése, arra 
Straszburgban 345, Párizsban ellenben csak 
26 frank adót rónak ki. Aki 20.000 frankot 
keres, az Straszburgban 790, Párizsban vi­
szont mindössze 158 frankot fizet. Még na­
gyobbak a különbségek az iparban: a kol- 
mar-i kereskedelmi kamara kiszámította, 
hogy Elszászban egy 30.000 orsós gyapjufonó 
44 722 frank helyi adóra kötelezhető, mig 
ugyanez a gyár bennehb átlag csak 8082-től 
14.930 frankig terjedő összeget fizetne...

A cikk még sor hasonló adatot sorakoztat 
fel, anélkül azonban, hogy abból politikai 
következtetéseket vonna le. A furcsa helyzetet 
adótechnikai okokkal magyarázza.

A németek 1871 után megtartották a 
francia forradalom idejéből származó négy 
adóalapot, az u. n. Quatre Vieilles rendszert s 
azt a német adókkal egészítették ki. A fran­
ciák viszont 1918 után a tradíciók tiszteleté­
ből nem nyúltak ehhez az egész bonyolult 
gépezethez, központosított államokban azon­
ban csak természetes, hogy minden u abb 
adót az egész ország területén egyformán 
szednek.

Elszász-Lotharingia elmondhatja tehát 
magáról: „Úgy szeretik, hogy majd meg­
eszik. ..(Skin.)

A CFR autóbuszíorgalom Satumare megyében 
február 1 én kezdődik. A CFR itt a Mera-autókat 
vette bárbe étí azokat állítja be a forgalomba

MEGDÖBBENTŐ SZÁM! Oradea, Saját. tud. 
Beszámoltunk arról, hogy az új büntetőtörvény- 
könyv tíz évig terjedő börtönnel sújtja a magzat­
elhajtás bűnöseit és az ügyészség kizárólag abban 
az esetben engedélyezi a magzatelhajtást, ha élet- 
veszedelem esete forog fenn. Mélységesen meg­
döbbentő, hogy az új büntetötörvénykönyv életbe­
lépése, vagyis január elseje óta — tehát alig két 
hete — városunkban, ahol a lakosok száma jóval 
alatta van a százezernek, eddig harminchat mag­
zatelhajtás iránti kérvényt nyújtottak be az 
ügyészséghez. Az ügyészségen egyébként számí­
tanak arra, hogy özönleni fognak a kérvények és 
külön ügyosztályt állítottak fel, amelynek fel­
adata csupán az lesz, hogy a magzatelhajtás iránt 
beadott kérvényeket rendezze.

D* .1»! mam — nmmmnmrnmm 1 —■ 1 mmmm—w—»

mert — mint egy kisantant állam diplomatája 
legutóbb magántársaságban mondotta, — sem 
Magyarország, sem a három kisantant-állam 
nem fog tudni más földrészre költözni. Egy­
más mellett kell tehát élni. Éppen ezert a mai 
izzó légkört föl kell oldani, nemcsak vala­
mennyi. közvetlenül érdekelt fél, de a világ 
népei érdekében is. Magyarországtól senki 
sem kívánhatja, hogy egyetlen kézlegyintéssel 
a kisantant államok területén feláldozzon 
négymillió magyart, akik mindig magyarok 
voltak és ezután is azok akarnak maradni. 
Mindenesetre Bethlen cikkének sikerét jelenti, 
hogy a kérdés kezdi foglalkozni a túlsó oldalt 
is. Remélhető, hogy végre olyan légkör fog ki­
alakulni. amelyben létrejöhet a megoldás, 
amelyet minden jó magyar ember akar és 
kivan. A cél: békével, békében, az igazságért.

lepadatu szenátusi elnök 
nyilatkozatára sajtóban! felel Magyar-

országról
A , Pesti Napló" a nyilatkozat jelentőségét jó reménységgel méltatja. 

Bízik a tárgyalási légkör kialakulásában
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Uj könyv!
P. Tréfán Leonárd:

Mosolygó tájak
A kiváló hitszónok és iró művészi 
Írásainak legújabb gyűjtemé­
nye. Ara 50 lei és 15 lei portó.
Kapható könyvosztályunknál.

Belügyminiszter, aki nem fogadja el a neki 
fölajánlott díszpolgárságot. Szombathelyről jelen­
tik: Szombathely város képviselőtestülete
szerdán délután rendkívüli közgyűlés keretében 
díszpolgárrá választotta Kozma Miklós belügy­
minisztert. A képviselőtestület határozatáról dr 
Ujváry Ede polgármester táviratban értesítőlte 
a belügyminisztert. Kozma Miklós táviratban 
válaszolt és arra kérte a képviselőtestületet, hogy 
mentse fel a díszpolgárság elfogadása alól. Kéré­
sét a belügyminiszter a következőkben indo­
kolta:

— Miniszterségem első idejében három köz­
ség megválasztott díszpolgárává, amit én akkor 
el is fogadtam, de már akkor kijelentettem, lvgy 
bolügyminiszterségem ideje alatt több díszpoigar- 
ságot elvi okokból nem fogadok el és Ilynemű 
megtiszteltetéseknek arra az időre való elhalasz­
tását kérem, amikor már mostani állásomat nem 
töltöm be. Bár Szombathely elhatározását úgy 
fogom fel, hogy nem a minisztert, hanem a város 
képviselőjét választották díszpolgárrá, mégis azt 
kell kérnem, hogy félremagyarázások elkerülése 
végett a díszpolgárság elfogadásától tekintse­
nek el.

SZÁZHÚSZ MILLIÓBA KERÜL AZ UJ 
BÜNTETÖTÖRVÉNYKÖNYV ALKALMA­
ZÁSA. Bucuresli. Saját tud. Elkészült az igaz­
ságügy-minisztérium költségvetése, amely a 
múlt évihez képest 116 millió lei emelkedést- 
mutat fel. Az Adeverul ezzel kapcsolatban ki­
mutatja, hogy az uj büntetőtörvénykönyv élet- 
beléptetése 120 millió lei befektetést tenne 
szükségessé, hogy létesíthesse a kormány azo­
kat az intézményeket-, amelyek létét a büntető- 
törvénykönyv feltételezi. Gyermektörvényszé­
kek, uj börtönök, munkatáborok, tb. létesítésé­
ről van szó, de a pénzügyminiszter erre a célra 
csak mintegy 6—8 millió leit akar engedé- 
A pénzügy-miniszter statisztikai adataiból 
ktűnik, hogy az elmúlt költségvetési hónapban 
fogyasztási adó fejében 380 millió leijei többet 
szedtek be az előirányzatnál.

Mercurea-Ciuc város anyakönyvi statisztikája.
Saját tud. A városi anyakönyvi hivatalban a múlt 
évben 69 születési esetet jegyeztek be. Ebből fiú 
33, leány 36, 74 halálesetet anya-könyveitek. Ezek­
ből 25 férfi. 18 nő. A kórházban elhaltak száma 
31. Köttetett 28 házasság. Feljegyeztek 6 elválást.

HALÁLOS AUTÓBUSZ BALESET SATU- 
MARE MEGYÉBEN. S a t a m a r e. Saját tud. 
Végzetes autószerencsétlenség történt a satuciare- 
rnegyei Ro$iori község határában. Tegnapelőtt 
délután 5 óra 15 perckor indult ki Safumareröl a 
cehul-silvnniei Mera-autófeuez. A gépkocsiban alig 
néhány utas foglalt helyet. Satumarelől mintegy 
40 kilométerre, Ro?io;ri község közelében egy tűzi­
fával megrakott szekér közeledett pz országúton. 
Az autóbusz Burger Sándor nevű vezetője hiába 
tülkölt, a szekér nem tért ki, mire a sofőr kissé 
oldalt vette az irányt, hogy elkerülje az össze­
ütközést. Az út azonban síkos és "=ejUís volt, úgy­
hogy a nehéz gépkocsi oldalra doh. Éppen abban 
a Pillanatban ért oda Fazekas József furibadi gaz­
dálkodó, a szekér tulajdonosa. A felborult gép­
kocsi maga alá temette a szerencsétlen 48 éves 
gazdát, akit íclholtan, eszméletlenül szedte« ki a 
gépkocsi alól, A súlyosan sebesült Fazekas Józse­
fet a Olajról Satumare felé tartó Méra-autóbnsz 
szedte fel as országúiról és beszállította a satu- 
maréi kórházba, ahol szerdán délután Mszsuve- 
flott. Az ügyészség a gépkocsivezetőt azonnal őri­
zetbe vette és kihallgatta erravonatkozólag, ho­
gyan történt a szerencsétlenség. Utána elengedték 
az ügyészségről, de az eljárás tovább íoivik el­
lene. Érdekes, hogy a felborult kocsi utasai még 
karcolást sem szenvedtek.

Baleset a borszállításnál, Oradea. Saját tu­
dósítónktól. Könnyen végzetessé válható szerin 
csétlenség történt szerdán este 7 óra körül a szín­
ház mögötti Gáll-féle vendéglő előtt. Napszáma- 
sok boroshordókat hengerítettek le a szekérről. 
Emelés közben az egyik hordó Zor j József 28 
éves napszámosra esett és fejét úgy a falhoz 
nyomta, hogy ott 5 centiméteres hasadás támadt.
A mentők az eszméletlen állapotban levő napszá­
most beszállították a biharmegyei közkórházija, 
ahol megállapították, hogy agyrázkódást szenve­
dett. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy 
kit. terhel a felelősség « szerencsétlenség ügyé­
ben.

KERESZTÉNYEK EGYSÉGES FRONT­
JA A KOMMUNIZMUS ELLEN. Newyork- 
ból jelentik: Az amerikai protestáns feleke­
zetek Nollner metodista prédikátor kezdemé­
nyezésére összejövetelt tartottak, amelynek 
tárgya és célja a keresztény felekezetek ösz- 
szefogása volt s a bolsevista istentelenség 
elleni védekezés egységének és taktikájának 
megbeszélése. A kongresszust Ashevilleban 
tartották, amelyre egy katolikus püspököt és 
egy jezsuita pátert is meghívtak. Vallási 
szempontból jellegzetes eredménye ennek a 
konferenciának az, hogy a protestáns feleke­
zetek képviselői szinte egyhangúlag állapí­
tották meg, hogy az egész kereszténység 
összefogásának legfőbb akadálya Ameriká­
ban és másutt is a közös dogmatikai alap 
hiánya. Ennek ellenére megegyeztek abban, 
hogy a kereszténység közös ellensége ellen 
egységesen kell felvenniük a harcot. Külö­
nösen fontosnak találták az ifjúság felvilá­
gosítását a közép- és felsőfokú iskolákban, 
mert az istentelen agitáció az ifjúságra ve­
tette magát a legvehemensebben.

Felrobbant a lőporgyár gyutacsraktára. Ró­
mából jelentik: A coll-eberói lőporgyár gyutacs- 
raktárában robbanás történt, ötven ember meg­
sebesült. A sebesültek nagyrésze nő. A gyár több 
helyisége megrongálódott.

Világsiker: | j 
L. BURGER; | ,

Bölcsőre hulló I! 
fények és árnyak
Egy bábaasszony naplója.
Háromnyomatu művészi fedő- j 
lap. 340 oldal. Ara 90 lei. i;

Németül eddig 108 kiadás jelent meg.
Megrendelhető: könyvosztályunknál, jj

Fejszét emelt a hatósági erdőőrre — nyolc­
hónapi elzárás. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Fe- 
rencz József 36 éves armäseni gazdálkodó 1934 
május havában fával megrakott szekerével 
hazafelé tartott az erdőből. Útközben találko­
zott Péter Vendel hatósági erdőőrrel, aki meg­
állásra szólította fel és az erdőlési engedélyt 
kérte. Ferencz József nem állott meg, rácsapott 
a lovakra s tovább akart menni. Erre az erdőőr 
megfogta a lovak zabláját és nem engedte to­
vább a szekeret. Ferencz leugrott a szekérről, 
levette a fejszét is és azzal megtámadta az 
erdőőrt.- Az erdőőr fegyverét használta és ke­
resztüllőtte Ferencz bokáját. A szerdán megtar­
tott tárgyaláson megállapítást nyert, hogy az 
erdőőr jogosan használta fegyverét és Ferenczet 
hatósági közeg elleni erőszakért nyolchónapi el­
zárásra Ítélte.

Az arcbőrt elosúfító számos tisztátalanéig,
mint gyulladásos pirosságok, pömenések és pat­
tanások, amelyek elégtelen emésztés következté­
ben támadnak, a természetadta „Ferenc József“ 
keserűvíz használata által — reggelenként */o po­
hárral — rövidesen eltűnnek.

Nemzeti szégyennek tartja Amerika a meg. 
ismétlődött gyermekrablást. New Yorkból jelen-
tik: New-Yorkban megismétlődött a Lind-
b e r g h bébi esete. Wattson ügyvéd 10 éves 
kis fiát banditák elrabolták és mint most ki­
derült, példátlan kegyetlenséggel meggyilkolták. 
Az üggyel kapcsolatban Roosevelt elnök ki­
jelentette, hogy ez az újabb eset Amerika nem­
zeti szégyene és felszólított minden amerikait, 
hogy segítsenek a tetteseket kikutatni. C u n- 
n i n gs f őá.llam ügy ész a gyilkosok fejére kitűzött 
díjat 10 ezer dollárról 50 ezerre emelte fel. \ 
rendőrségnek állítólag már alapos gyanúja van a 
tettesek személyét illetően. Pujalupban egy gép­
kocsiban véres gyermekruhákat találtak, amelyek 
valószínűleg a meggyilkolt kisfiú holmijai vol­
tak. A nyomozás érdekében egyelőre titkolják az 
adatokat.

Anglia leggazdagabb asszonyának örököse 
egy román származású matróz. Londonból je­
lentik: Anglia leggazdagabb asszonyának, a két 
héttel ezelőt elhunyt Lady Hustonnak fogadott 
fia, a romániai származású John Ba's, igazi ne- 
vén Ion Balas, most jelentkezet és igényt tart a 
végrendelet nélkül elhunyt Huston asszony 
után maradt ötmillió font értékű vagyonra. 
John Bals okmányokkal igazolta, hogy hosszú 
ideig szolgált a Liberty nevű yachton, amelyen 
Huston asszony tengeri kirándulásokat tett. 
Két ízben is megmentette a Lady életét, amiért 
Huston asszony 1925-ben adoptálta. John Bale 
jelentkezése érthető szenzációt kelt az angol fő­
városban.

Agyonnyomta a legényt a felborult autóbusz.
Tárgu-Muresjről jelentik: Emberáldozatot köve- 

, telő, súlyos szerencsétlenség történt Viniceni köz­
ség határában. A községtől nem messzire, a sí­
kos úton megcsúszott és az árokbafordult egy, 
Ig.-Mures város tulajdonát képező társasgép- 
kocsi, melyen román műkedvelő színészek utaz­
tak. hogy a környező falvakban összegyüjtsék az 
előadásukhoz szükséges népi ruhákat. Néhány 
kilométerrel a község előtt vidám falusi legények 
állították meg a gépkocsit, a bentiülők engedői­
mével felkapaszkodtak rá és elhelyezkedtek oldal­
falain. Nem sokkal később megtörtént a szeren­
csétlenség. A túlterhelt kocsi megcsúszott, egyik 
kerekével az árokba süllyedt, majd felborult, 
maga alá temetve egyik legényt, 'fogan Vasiíet, 
akit valósággal agyonlapított. A szerencsétlen le­
gény pillanatok alatt kiszenvedett.

Életmentő kisleány. Pilsenből jelentik: A Pil­
sen közelében lévő tó vékony jege beszakadt egy 
• szánkózó kisfiú alatt. A gyermek társai ijedten 
menekültek a szerencsétlenség helyéről, csupán 
egy nyolcesztendős kisleány sietett a fiú segítsé­
gére. Életének kockáztatásával megragadta paj­
tásának kezét és amennyire erejétől tellett, a jég 
pereméig emelte az eszméletét veszített fiút s így 
tartotta, míg az országúiról odasiető falusiak 
megmentették mindkettőjüket.

restöl szépségű határhegyek az indiai -afganisztán határon.
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StoUtiS toaste IÄ „Magyar Lapok“ ajándékai az előfizetőknek
’S Fél évtizede elmúlt hoav a ..Maavar Lanok“ a kisebbaránvú meuterhelést sem. de előfizetne»

VESZEDELMESEN CSÖKKEN a vadállo­
mány az egész világon, még azokon a területe­
ken is, amelyek eddig azokban leginkább bővel­
kedtek. Erre mutat a holland-indiai hatóságok 
legutóbbi intézkedése, amelyek szerint Jáva, 
Szamaira és Borneo bizonyos vidékeit „védett 
területeknek“ nyilvánítják, ami annyit jelent, 
hogy ezeken a területeken tilos a rlnocerosz, 
orangután, párduc, víziló és más ritka vadálla­
tok vadászata.

*

NÉMETORSZÁGBAN ezidő szerint, tizen­
nyolc évvel a világháború befejezése ’ után 
még mindig életben van harmincezer olyan 
rokkant, aki a világháború folyamán súlyos 
agysérüléseket szenvedett.

*

. AZ URALKODÓK ÉLETÉBEN sokszor 
végzetes szerepet játszott már a január hónap 
a történelem folyamán. így például 7. Károly 
angol király 1649 január 30-án hajtotta fejét 
a bárd alá. Csaknem százötven évvel később. 
1793 január 21-én XVI. Lajos francia királyt 
végeztek ki a Place de la Revolufion-on, a mai 
Concorde-téren. Ugyancsak januárban történt 
Orsini ismeretes bombamerénylete Ul. Napo­
leon ellen, amelyből az uralkodó sértetlenül 
»került ki ugyan, de a merényletnek százötven 
halottja és sebesültje volt. z

A LIPCSEI EGYETEM egyik tudós pro­
fesszora hosszú és bonyolult számítások után 
megállapította, hogy ha a föld kétmilllárdnyi 
lakosa hozzálátna megszámolni egy pohár víz 
molekuláit, még pedig úgy, hogy minden egyes 
ember másodpercenként három molekulát szá­
molna le, az egész művelet körülbelül tízezer 
évet venne igénybe. El lehet képzelni ezek után 
mennyi időbe kerülne egy jókora üveg viz mo- 
'ekula-tartalmának megszámlálása.

*

A LEGKÜLÖNÖSEBB BETEGSÉGEK 
egyikében szenved John Maccachan skót ma­
joros, akit a West-Highland kórházban ápol­
nak. Maccachan tizenöt esztendeje súlyos 
álomkórban szenved, naponta átlag huszonkét 
órán át alszik. A különös az, hogy pontosan 
az étkezési időkben automatikusan felébred., 
megeszi a.z odakészitett ennivalókat, majd 
ismét mély álomba merül, anélkül, hogy köz­
ben egyetlen szót is szólna. A West-Highland 
kórház egyik orvosa, aki a furcsa beteget ke­
zeli, kijelentette, hogy minclezideig nem sike­
rült rájönni ennek a különös életműködést 
rendszernek a nyitjára. John Maccachan 
egyébként most kilencven éves és általános 
gyöngeségén kivid semmiféle szervi baja nin­
csen, kezét és lábát, éber időszakaiban még 
mindig elég jól tudja mozgatni.

*

A KIGYÓBÜVÖLÓKET leplezi le a Köl­
nische Illustrierte Zeitung, amely megírja, 
hogy az úgynevezett kigyóbüvölők egyáltalán 
nem rendelkeznek azzal a rejtélyes varázserő­
vel, amelyet nekik tulajdonítanak. A valóság­
ban, Írja a lap, ezek nem mások, mint ügyes 
emberek, akik vagy teljesen ártalmatlan, vagy 
olyan mérges kígyókkal dolgoznak, amelyek­
nek előzőleg kihúzták a méregfogait. Ami a 
valódi kobrabüvölőket illeti, ezek pontosan is­
merik azt a helyet a kigyó fején, ahol a kí­
gyók idegközponfja van elhelyezve. Ennek a 
pontnak ügyes megszorítása azt eredményezi, 
hogy a kigyó idegrendszere egy időre meg­
bénul.

Fél évtizede elmúlt, hogy a „Magyar Lapok“ 
első példányai kihullottak a rotációsgép zúgó hen­
gerei közül s a fél évtized alatt — nagy idő ez a 
kisebbségi magyar újságírás történetében -- a 
jellegzetes lapfej, az újságcikkek szelleme és stí­
lusa, a lap egész iránya, talán még a cimbetük 
tormája Is, — amik mind együttvéve adják meg 
egy napilap sajátságos jellegét és színét — Jny- 
nyira összeforrott az olvasók egyre növekedő 
táborával, hogy mostmár talán nyugodtan el­
mondhatjuk: minden tekintetben túljutottunk a 
kezdet nehézségein. Határozott tormában ala­
kult ki a lap szelleme és iránya, amely egyre 
színesebben, változatosabban és tartalmasabban 
jelenik meg az olvasó előtt — az olvasó előtt, aki- 
nek fogalma sem lehet arról, hogy mekkora ál­
dozatot, mennyi gondot, körültekintést, megfeszí­
tett munkát és figyelmet és nem utolsó sorban 
mekkora felelősséget jelent minden tekintetben 
egy színvonalas, komoly napüap előállítása és 
megjelenése az olvasó asztalán. Az olvasó mind-

nem is tudhatja és az áldozatok, a gondos 
körültekintő munka és felelősségérzet eredménye 
számunkra csak abban mutatkozhatik meg, hogy 
olvasóink tábora egyre szélesedik, hogy egyre 
növekszik azoknak a száma, akik lélekben és 
szellemben szinte elszakíthatatlanul összeforr­
nak lapunkkal, egyszerűbben szólva: akiknek nél­
külözhetetlen lelki és szellemi szükséglete ez a 
napilap, A hűséges olvasóról van szó, aki a szel­
lemi és lelkiközösség alapján szenvedélyesen sze­
reti lapját, amit minden napos barátjaként var 
és ideges, rosszul érzi magát, ha bármilyen okból 
csak egyszer is távolmarad ez a jóbarát Ilyen 
olvasóra van szüksége minden napilapnak, hogy 
életképessé legyen, mert ezek az olvasók biztosít­
ják a napilapok megjelenését.

A „Magyar Lapok“ bátran elmondhatja, hogy 
igenis a fél évtized alatt sok elszakíthatatlan, hű- 
séges barátra talált, akik mindig szivükön visel­
ték lapjuk sorsát, amely a keresztény magyar 
szellem legyében harcol a kisebbségi sorsban és 
szenvedélyesen ragaszkodnak is hozzá.

Ezeknek a hűséges olvasóknak: az előfizetők­
nek szeretne kedvezni a lap, amikor szerény 
anyagi erőihez képest ismét nagy és értékes aján- 
dévrorr.r,V«:t rendez. Ezúttal azonban nemcsak 
azoknak óhalt kedvezni a kiadóhivatal, akik a 
meghatározott időpontig egész évi, vagy félévi 
előfizetési dijukat kiegyenlítik, hanem külön 
ajándékokat sorsol ki azok között is, akiknek 
anyagi helyzete esetleg nem engedi meg még ezt

a kisebbarányú megterhelést sem, de előfizetési 
dijakat hénapról-hónapra pontosan kiegyenlítik 
és nincsenek hátralékban a* előfizetési díjjal. 
Szerepel a kisorsolásra kerülő alándékok között: 
ingyen olaszországi utazás, negyven kötet értékéé 
világhírű regény és tudományos munka, 4 darab 
állami osztálysorsjátók mind a négy osztályon ke­
resztül, egy heti nyaralás a Fekete tenger mellett 
stb. stb. Kiadóhivatalunk az alábbiakban részié« 
tea a kisorsolásra kerülő ajándékokat:

L CSOPORT. Azok között, akik 1937 márotus 
1-ig az 1937. évre szóló teljes előfizetési díjat 
egy összegben megbízottunk útján, vagy közvet­
lenül hozzánk eljuttatják.

a) FŐNYEREMÉNY. Egy ingyenes római út 
az ez év tavaszán, május hóban megrendezendő 
társasutazásunk keretén belül Oradeátől Cradeáig.

b) Bangha Béla S. J. 8 kötetes: „A Keresz­
tény Egyház Története“ c. munkája;

c) egy fényképezőgép;
d) egy darab ]/i-ed államsorsjegy a július hó­

ban kezdődő 14-ik osztálysorsjáték 4 osztályéra;
e) fenti nyereményeken kívül 10 nyertes elő­

fizető között 1—1 világhírű regényt sorsolunk ki.
II-IK CSOPORT. Azok között, akik 1937 már- 

eins 1-ig egy félévre szóló előfizetési dijat ti. 
zetnek ki január 1-től június 30-ig:

a) egy római út fele költségének megtérítés* 
mellett a nyertes rész tvesz a tavaszkor megren­
dezendő olaszországi útunkon Oradeától Oradeáig;

b) 1 heti tengeri nyaralás teljes ellátással a 
Fekete tenger melletti Constantában;

c) egy darab Vi-es sorsjegy 4 osztályon ke. 
resztül érvényességgel a 14-ik osztálysorsjátékon;

d) egy csinos úti necessaire;
e) 10 nyertes között 1—1 világhírű regényt 

sorsolunk még ki.
IU-IK CSOPORT. Akik 1937 március 1-ig 

nincsenek semmiféle díjjal hátralékban. Ide tar. 
teznak azok, akik a dijakat havonta pontosan esz- 
közük, vagy akiknek ha egy kis hátralékuk van, 
ezen időpontig azt kiegyenlítik. A március 1-ig 
jelentkező új előfizetők, amennyiben ezen feltété* 
leket teljesítik, ugyancsak rész tvesznek ezen cső. 
port sorsolásában:

a) egy teljes évi ingyenes előfizetés lapunkra;
b) egy V-i-ed sorsjegy a 14-iki osztálysors játék 

négy osztályán keresztül;
c) egy '/í-cd sorsjegy ugyancsak a 14-ik ősz« 

tálysorsjáték 4 osztályán keresztül;
d) 15 nyertes között 1—1 világhírű regénynek 

Ingyenes kiosztása.

Egy gyógyszerésztanhallgató 
rejtélyes tragédiája

Szállodai szobájában veronállal megmérgezie magái és meghalt Holz 
József perjámi gyógyszerész húszéves Ha. — Senki sem tudja meg­

érteni a szerencsétlen fia aiember rejtélyes tettének okát

Hitszónokok, hitoktatók számára 
időszerű életből vett elbeszélések 

gyűjteménye:

Oberhammer:

Példák az életből
cimü könyve.

Ara 205 lei és 15 lei portó. 

Megrendelhető könyvosztályunkná!

Timisoara Saját tud. A pályaudvarral 
szemben levő Terrninus-szá.Iló egyik második 
emeleti szobájában szerdán halva találták 
ágyában Holz József húszéves egyetemi hall­
gatót.

A fiatalember hétfőn érkezett meg Timi- 
soarára Periámról, ahol atyja gyógyszerész. 
Két napra kifizette a szobáját és egyáltalán 
semmi feltűnőt nem vettek észre, a viselkedé­
sén. A fiatal diák több ízben beszélgetett Holz 
Miklós szállodaigazgatóval is. akivel távoli 
'•okonságban van és aki évekig bankigazgató 
volt Perismon és sokat érintkezett a gyógysze­
rész családjával. A fiatalember kedden igen 
-okáig aludt, igy aztán szerdán sem tűnt fel. 
hogy nem hagyja el szobáját. A szoba ajtaját 
nem is zárta be és igy a takarítószemélyzet 
több Ízben be is tekintett a szobába, s úgy tűnt, 
hogy a vendég alszik és nem akarták zavarni. 
Már délután hat óra volt, amikor a takarító- 
asszony elhatározta, hogy mégis csak megnézi, 
nem történt-e valami baja a fiatalembernek. 
Pelcsavarta a villanyt és azt látta, hogy a ven­
dég állig betakarva nyugodtan fekszik. Csak 
az arcszine feltűnően halvány. Megérintette és 
jéghideg volt. A szállodaigazgatóság rögtön 
=rtesi‘ette a hatóságokat. Holz József, a gyógy­
szerészdiák halott volt.

Az asztalon töltőtollat és egy ív papirost 
‘alálfak Román nyelven, határozott vonások­
kal irta volt Holz József:

öngyilkos lettem. Húsz gramm veronait 
vettem be. Okát ne kutassátok, ne boncolja­
nak fel. Kedveseimmel három levélben közöl­
öm tettemet és annak okát.

Az asztalon dobozka állott, amelyben még 
volt a Veronáiból és egyéb mindenféle mérge*

is tartalmazott, amit a fiatalember valószínű­
leg atyja patikájából hozott magával. A kerü­
leti tisztiorvos megállapította, hogy a halál 
már órákkal azelőtt, már hajnali négy-öt óra 
tájban következett be.

A szállodaigazgató Jochrnann periami ke­
reskedőt telefonon értesítette a történtekről az­
zal. hogy az öngyilkos fiatalember szüleivel 
csak annyit közöljön: jöjjenek azonnal Timi- 
soarára, fiuk súlyos beteg." A motorossal a 
szülők szinte váratlan gyorsasággal meg is je­
lenlek. a rettentő hir teljesen összetörte és le­
sújtotta őket. Fiukban nagy reménységüket 
vesztették. A fiú Sihiuban végezte el a közép­
iskolákat: mindig kitűnő tanuló volt; tanult 
aztán a iasii, jelenleg pedig a bucuresti egyete­
memen. Úgy tervezték, hogy orvosi és gyógy­
szerészi diplomát is fog szerezni. A lesújtott 
szülők még csak nem is sejtik, hogy mi ker­
gethette diák-fiukat az öngyilkosságba. Talán 
a postán elküldött levelek majd megoldják a 
rejtélyt. Pénzét gondosan őrizte volt a fiatal­
ember, sőt az asztalon talált irás még azt is 
.jelzi, melyik zsebében találják meg a nála levő 
pénzt. Nagy részvéttel veszik körül a gyászoló 
családot. Holz Ad ám gyógyszerész már évtize­
dek óta patikus Periamon és az egész környék 
lakossága előtt köztiszteletben áll. A fiatal­
embert gyászolja szülein kivül egy nővére, 
nagyatyja, aki bankigazgató volt és kiterjedt 
rokonság. Köztük Feiler Miklós dr timisoarai 
táblabiró és Feiler Péter dr ismert gyermek- 
orvos, a fiatalember nagybátyja!, akik csak 
úgy mint az egész rokonság, rejtélynek tartják 
a húszéves diák megrázó és megmagyarázha­
tatlan öngyilkosságát.

A holttestet Periamra szállítják.
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Magyar Lapok

KÖZGAZDASÁG
Munkában a főiskolát végzett magyar fiatalok

„Méhkas“ szövetkezete
Clúj. Saját tuti. Uj kisebbségi szövetkezet 

cfakult, amelynek alapitó tagjai szintén kivé- 
:el nélkül végzett magyar fiatalok. Diákok, ke­
reskedők és iparosok is tevékeny részt vesz­
nek a szövetkezeti munkában. E szövetkezet 
..Mellkas“ néven alakult meg százegy alapitó 
taggal. A szövetkezeti munkában résztvevő ta­
gok száma jelenleg százötven.

A „Méhkas“ szövetkezet kettős célkitűzés­
sel indult. Elsősorban azzal, hogy a végzett, 
tie elhelyezkedni nem tudó fiatalok ideiglene­
sen megélhetést teremthessenek maguknak. A 
másik célkitűzés, hogy ők is belekapcsolódhas­
sanak a kereskedelembe és az elsőrendű élet- 
szükségleti. cikkek árusításával árbeli és minő­
ségbeli előnyöket nyújthassanak a vevőközön­
ségnek.

A „Méhkas" a magyar falu élelmiszereit, 
elsősorban a tejtermékeket akarja feldolgozni 
és értékesíteni. Ä tejtermelést a Transsylvania 
vajgyár segítségével akarják megvalósítani, 
amely negyven Tárgu-Mures környéki ma- 
gyarajku falu tejkészletét vásárolja össze és 
terjeszti országrészünkben. Ebből természete­
sen a legtöbb előnye a falunak van, mert enél­
kül a falusi gazda kénytelen volna — éppen

Sassal föídmivelésügyi 
miniszter m Nemzeti Bank 

egyik igazgatója lesz
A Nemzeti Bank vezetősége február 21-re 

közgyűlést hívott egybe, amelyen a megüresedett 
igazgatótanácsi tagságokat is betöltik. Bizonyosra 
vehető, hogy a közgyűlés Chiriacescu Oscar tag­
ságát további négy évre meghosszabbítja. Sla- 
vescu Victor volt miniszter tagságát pedig, amely­
ről azért mondott le, hogy a gyáriparosok orszá­
gos szövetségének elnöki állását elfoglalja, Sassu 
Vasile földművelésügyi miniszternek ajánják fel. 
Politikai körökben ugyanis úgy tudják, hogy 
Sassu földművelésügyi miniszter egészségügyi 
okok miatt az aktív politikától való teljes vissza­
vonulás gondolatával foglalkozik és ezért nincsen 
kizárva, hogy a kormányból kilép. Többször is 
kijelentette, hogy elfogadná a Nemzeti Bank 
Igazgatótanácsának tagságát. Amennyiben a föld- 
mi ve,lésügyi miniszter kiválna a kormánnól, an­
nak újabb átszervezésére kerülhetne a sor.

Megkezdődtek íz előkészületek 
fi weliEiiiiállitlsra 

és vásárra
Február hó 21—27. napjain Clujon, a Gazda­

sági Egyesület Andrei Muresan utca 10 sz. 
alatti székházában, az előző évek gyakorlatához 
híven, ez évben is megrendezi szokásos vető- 
magkiállitását és vásárát. A kiállítás iránt or­
szágrészünk gazdaközönsége körében igen me­
leg érdeklődés nyilvánul meg. A gazdakörök 
nagy számban való felvonulása mellett, számos 
hül- és belföldi növénynemesitő és nemesitett 
magvakat utántermelő gazdaság jelentette be 
részvételét. Bár az egyesület tavaszi vetőmag- 
hiélütasaira a gépgyárakat helyszűke miatt 
nem szokta meghívni, az idén, a nagy érdeklő­
désre való tekintettel, kénytelen volt egy pár 
Gazdasági gépgyárnak is helyet szorítani a ren­
delkezésére álló szűk területből. A kiállítás 
tartamára a CFR 50 százalékos kedvezményt és

százalékos áruszállítási kedvezményt enge­
délyezett a visszautazás, illetve szállítás alkal­
mára. A kiállítással kapcsolatos tudnivalókról 
készséggel és díjtalanul nyújt felvilágosítást az 
EGE (Cluj, Str. Andrei Muresan 10 sz.)

Terményárak Salumaren. Saját tud. A szer­
dai hetivásáron közepes volt a terményvásár 
forgalma. Arak: Búza 430—40, rozs 320.—30, árpa 

30, zab 270—80, tengeri 250—G0, napraforgó 
480—90 lei métermázsánként.

úgy, mini a múltban — olcsón vagy értékesí­
tés nélkül elvesztegetni a tejtermelését. Most a 
falusiak a szövetkezet megbizotfainak adják át 
termelésük jórészét, akik becsületesen meg­
fizetik a tejtermékek ellenértékét és naponta 
biztosítják a falu felesleges tejkészletének el­
adását.

A szövetkezet közvetlenül megalakulása 
után három vajas-sátrat, létesített, a cluji Mi­
hail Viteazul téri nagypiacon. A sátrakban egy 
tanárjelölt egyetemi hallgató vállalta az el­
árusító szerepét, akinek ez a munka biztosí­
totta megélhetését és tanulási lehetőségét.^ A 
„Méhkas“ szövetkezet most a Memoranduma 
utca 20 szám alatt tejcsarnokot is létesített és 
ebben az üzletben öt állásnélküli fiatalember­
nek biztosának állást.

A nagyközönség örömmel vette tudomá­
sul az kisebbségi ifjúság életrevaló megmoz­
dulását és támogatásával fejezi ki az elisme­
rést a végzett épitőmunkáért. A ..Méhkas“ szö­
vetkezet kisebbségi életünkben sok és szép re­
ményekre jogosító megmozdulás, amely gaz­
dasági szempontból is komoly, megbecsülésre 
méltó érték.

Nagy az idegenforgalom Salumaren. Saját 
tud. Amióta eltörölték a vízumkényszert Rcmá- 
nia és Csehszlovákia között, hatalmasan fellen­
dült a város idegenforgalma. A c- eh állampolgá­
rok csoportosan érkeznek "anuár elseje óta Satu- 
marera, hogy itt kihasználják a cseh és román 
valuta közötti lényeges különbséget. Sokan csak 
azért jönnek át a közeli Csehszlovákiából, hogy 
ellássák magukat élelmiszerrel, amely, mint is­
meretes, Csehszlovák ab a n méregdrága. Szerdán 
negyven cseh állampolgár lépte át Titulescu ha­
tárállomásnál a romín határt. Az elmúlt évben 
egyébként 1366 külföldi állampolgár fordult meg 
Satumaren. Nemzetiség szerint a következőkép­
pen oszlanak inog: ÍÍ64 magyar, 581 cseh. 38 jugo­
szláv, 21 osztrák, 16 német, 15 amerikai, 14 len­
gyel, 2 svájci, 2 francia, 4 angol, 1 dán, 1 bolgár, 
2 argentinjai, 1 .-/zovjetor tsz, 1 holland, 2 észt és 
1 olasz. 1936-ban sokkal több idegen állampolgár 
fordult meg a városban, mint i935. évben.

KÜLFÖLDI ALKALMAZOTTAK TAR­
TÓZKODÁSI ENGEDÉLYÉNEK MEGVONÁ­
SA. Az idegen állampolgárok tartózkodási en­
gedélyeit felülvizsgáló fellebbezési bizottság 
legutóbbi ülésén elhatározta, hogy az ország­
ban alkalmazott, számos külföldi polgártól 
megvonja a tartózkodási engedélyt. Olyan kül­
földi alkalmazottakról van itt szó. akik azok­
nál ^ a vitaiatoknál állanak alkalmazásban, 
amelyek a nemzeti munkavédelemről szóló 
törvény rendelkezéseit nem tartották be, vagy 
pedig nincsen szükségük kizárólag külföldi 
szakmunkásokra. A belügyminisztérium bi­
zottsága a nemzeti munka védelmére vonat­
kozó törvény végrehajtását pontosan ellenőrzi 
és minden intézkedést felhasznál, amely alkal­
mas arra, hogy a román elemnek a belföldi 
iparban való alkalmaztatását elősegítse.

Valuták hivatalos árfolyama, (Az első szám 
a vételt, a másik az eladást jelenti.) ‘ Francia 
frank 5—5.50, svájci frank 22- 23.75, angol, font 
495—500 olasz líra 5.20—5.30, dől'ár qp 50 — ÍCO bei­
ges 16.50—17, hollandi forint 52 -55 cseh korona 
5.50—5, osztrák schill. 23.50-24.50. P(.n,.ó 05™™ 
német márka 40—42, dinár 2.90—3.05 leva 0 Qü— 
1.10. zloty 18.75-19.50. ’

Valuták magánárfolyama. (Az első szám a
r^elt;Aa,Ama6,k az eladá6t jelenti i Francia frank 
9.90—10.10, svájci frank 44—44.25, dollár 179—183 
angol font 910-9.30, olasz lira 9.70-9.90. osztrák 
schilling 82.00—33, magyar pengő 34—34.50, dinar 
mÍ57í°''G5xt ClSe,k korona 5.20 5.40, német márka 
1530—j560^aPO eOn arany 125°-156°. arany font

A szabadforgalmi devizák piacán a következő
árfolyamok voltak: német márka 87.30—37.50 
drachma 0.89-0,90, cseh korona 4.65-4.85, olasz líra 610—6.25. '

Amkkdelkdt
AprOülrdetOiek dija szavunk Int • let. vastagabb 
betűvel • let. Legkisebb apróhirdetés ára » jel 
{Aj ánástteresőknek S3 százalék kedvezményt

Cím a kiadóban lé lel.

11. sz. ■— VénteU, 1937. jannar 15.'

Adás-vitel
Gyermekkocsi,

keveset használt, telje­
sen jó állapotban el­
adó. Oradea, Str. Has- 
deu 16. szám. Kereszt- 
épület.

Fényképezőgép
6 x 9 és il/o x 6 0s el­
adó. Oradea, Bul. Bu- 
curestilor 5., em., bak

Három
telek egy tagban el­
adó a Joíjia-telep köz­
pontjában. Cím a ki­
adóban.

Oposszum
férfi bunda, közép ter­
metre, kitűnő karban, 
olcsón eladó. Dr Su- 
hayda György, Oradea, 
Str. DelavrancdA No 18

Bucure^tlben
biztos existenciáju ma­
gyar penzió napi 100 - 
140 vendéggel, beteg­
ség miatt sürgősen el- 
adó, Cim a kiadóban.

Egy jó vaskályha
olcsón eladó. Érdeklőd­
ni lehet Oradea, Str. 
Renas terei 8. Nilgcs- 
telep, Lantos.

Gyomorégés,
és gyomoreavtuRengés, 
emésztési zavarok, epe­
baj ellen biztos hatású 
a Macro tin gyomorpor. 
Ára 60 lei. Lerakat: 
Csanda • gyógyszertár. 
Oradea.

Eladó
henteseknek egy töltő 
gép. Tóth. Oradea. Str 
Vasile Cont.a 4 szám.

Alkdmmäs
Mindenes

jó fizetéssel, azonnal 
felvétetik. Oradea, Str. 
Mátéi Corvin 1. emelet

Fiatal,
jó munkás cukrász se­
géd, állást keres. Vidé­
ken is. Cim a Molnár 
cukrászdában. Oradea. 
Bul. Regele Ferdinand 
No. 26.

tIMhfUe

Hölgyek figyelmébe!
A legdivatosabb és leg­
elegánsabb női ruhák 
Zenkor divatszalonjá­
ban készülnek Szabást 
tanítok. Oradea, Bulv. 
Reg. Ferdinand No 41.

Haszonbérbe
keresek Oradea közelé­
ben 20—100 holdas bir­
tokot. Orbán, str. Cri-

Inzestrnre Consolidate
kölcsönkötvények, adó­
bonok adás-vétele, szel­
vények beváltása Ag­
rár Takarékpénztárnál, 
Oradea.

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot bár­
milyen mennyiségben, 
HERBST ékszerész 
Gradea, Bul. ”egel9 
Ferdinand No. 3.

£$ké$

Szövöüzenmek
alkalmas helyiségek ki­
adók. Oradea, Strade 
Nie. Zsiga 52.

Szuterrén
helyiség kiadó, kivá­
lóan alkalmas raktár­
nak vagy műhelynek 
Oradea, Plata Regina 
Maria 3. Értekezni le' 
hét délután 2—4-ig.

3 szobás
modern lakás, áthelye­
zés miatt azonnal ki­
adó. Oradea, Strada 
Oltania 15. szám.

Kiadó
szép bútorozott parket- 
tes szoba, hivatalnok­
nak vagy mag trios uri- 
nőnelt alkalmas. Ora­
dea. Str. S tram ha No 2.

Kiadó
1—2 szoba bútorral 1 
vagy 2 személy részé­
re, vagy házaspárnak, 
esetleg teljes ellátással 
fürdőszoba használat­
tal. Oradea, Bulv. Reg, 
Ferdinand 26. szám.

XI, PÍUS PAPA koronázása ezidel évforduló 
la alkalmából ez a gyönyörű könyv jelent meg
ECáiíay fMliSdos:

Ä pápa 
1 a Vatikán

A pompás könyv egy szakavatott író tolla 
mellett 100 gyönyörű képben ovitatja be Szent 
Péter mai utódát a leghatalmasabb koncep 
cióju pápák egyikét. Megmutatja őt a vatikáni 
szertartások káprázatos pompájában, a zarán­
dokok százezreinek h Aio.atáíói övezve. Meg­
mutatja államféri:u! bő'csínségében és leg- 

^tisztibb nemes emberi mi­
voltában. íme néhány fejezete a könyvnek: 
Diadaloszlop és a pápai szék.
A lombard városkátV a Vatikán trónjáig. 
Matti bfbornok megválasztása.
A Conclave és X1. Pius választása.
' h'ske fejedelme.
Hogy tölti a Pápa egy oaoját. stb., etb

A könyv ára 364 lel és porló. 
Megrendelhető lapunk könyvosztálynnál.

Készült a Szent László-nyomda Rt körlorgógépé a, Oradea. Strada Regele Carol II No. 5.
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